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Wprowadzenie

Badanie  Flash  Eurobarometr  pt.  „Opinia 
publiczna  w  regionach  UE”  (FL539)  zostało 
przeprowadzone  na  wniosek  Dyrekcji 
Generalnej  ds.  Komunikacji.  Badanie  ma  na 
celu ocenę opinii  obywateli  UE mieszkających 
w każdym ze 194 poszczególnych regionów w 
27  państwach  członkowskich  UE.  Ankieta 
została  opracowana  wokół  następujących 
tematów:

● Sytuacja  gospodarcza  w  regionach  UE 
(bieżąca  sytuacja  i  oczekiwania  na 
najbliższe 12 miesięcy)

●  Jakość  życia  w  regionach  UE  (bieżąca 
sytuacja  i  oczekiwania  na  najbliższe  12 
miesięcy)

● Najważniejsze problemy,  z którymi borykają 
się regiony w całej UE (np. koszty utrzymania, 
zdrowie itp.)

● Poziom optymizmu lub pesymizmu obywateli 
UE w odniesieniu do przyszłości regionów UE

● Zaufanie  do UE,  rządów krajowych i  władz 
regionalnych  we  wszystkich  regionach  UE, 
poglądy  na  temat  najlepszych  możliwości 
przedstawicieli, aby wyjaśnić, w jaki sposób UE 
wpływa  na  codzienne  życie  i 
prawdopodobieństwo  głosowania  w  wyborach 
europejskich w 2024 r.

●  Skuteczność  inicjatyw  UE  w  zakresie 
rozwiązywania  takich  problemów  jak  zmiana 
klimatu,  skutki  gospodarcze  pandemii 
koronawirusa i zależność energetyczna 

●  Opinie  obywateli  UE  na  temat 
najważniejszych wymiarów przyszłości Europy.

Badanie to jest wynikiem wcześniejszych badań 
przeprowadzonych  w  2012  r.  (Flash 
Eurobarometr  356),  2015  r.  (Flash 
Eurobarometr  427),  2018  r.  (Flash 
Eurobarometr  472)  i  2021  r.  (Flash 
Eurobarometr 500). 

Badanie  to  zostało  przeprowadzone  przez 
Ipsos European Public Affairs w okresie od 11 
stycznia do 15 lutego 2024 r. Liczebność próby 

na  region/kraj  waha  się  od  300  do  500 
wywiadów (z wyjątkiem trzech regionów z 150 
wywiadami).  W  pięciu  państwach 
członkowskich  (Cypru,  Estonii,  Łotwie, 
Luksemburgu  i  Malcie)  wyniki  przedstawiono 
wyłącznie na szczeblu krajowym. Łączna liczba 
przeprowadzonych  wywiadów  w  całej  UE-27 
wynosi 62091.

Notatki
● Na Cyprze, Estonii, na Łotwie, Luksemburgu i 

na Malcie, w przypadku pytań zadawanych 
respondentom  na  temat  ich  regionu, 
odniesienie do (naszego REGIONU) zostało 
zastąpione  nazwą  kraju,  a  respondenci 
zostali  poproszeni  o  ocenę  sytuacji  w  ich 
kraju, a nie w ich regionie.

● Dane z badań są ważone do marginalnego 
wieku  według  rozkładu  populacji  płci  przy 
użyciu  wagi  po  stratyfikacji.  Średnie  wyniki 
dla UE-27 są ważone w zależności od liczby 
15+ ludności każdego regionu/kraju. 

● Procenty nie mogą sumować się do 100 %, 
ponieważ  są  zaokrąglane  do  najbliższego 
procentu. Ze względu na zaokrąglenie może 
się również zdarzyć, że wartości procentowe 
dla oddzielnych wariantów odpowiedzi nie są 
dokładnie sumowane do sum wymienionych 
w  tekście.  Odsetek  odpowiedzi  przekroczy 
100 %,  jeśli  pytanie  pozwoli  respondentom 
wybrać wiele odpowiedzi.
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Główne ustalenia

Sytuacja  gospodarcza:  Aktualna  kontra 
oczekiwanie
Prawie  dwie  trzecie  respondentów  (65 %)  w 
całej UE uważa, że sytuacja gospodarcza w ich 
regionie  jest  dobra,  a  10 %  twierdzi,  że  jest 
„bardzo dobra”, a 55 % – „dobra”. 

● W 98 ze 194 regionów UE co najmniej 65 % 
respondentów  odpowiedziało,  że  sytuacja 
gospodarcza  w  ich  regionie  jest  dobra. 
Jednak  tylko  w  dwóch  z  tych  regionów 
ponad  90 %  respondentów  twierdzi,  że: 
Åland  i  Helsinki-Uusimaa  (dwa  regiony  w 
Finlandii). 

●  Różnice  między  regionami  są  znaczne:  w 
Åland  i  Helsinkach-Uusimaa  ponad  90 % 
respondentów  twierdzi,  że  sytuacja 
gospodarcza  w  ich  regionie  jest  dobra, 
podczas  gdy  na  Gwadelupie  i  Martynice 
(dwa francuskie  departamenty zamorskie)  i 
Kentriki  Ellada  (w  Grecji)  około  jedna 
czwarta respondentów twierdzi to samo. 

●  W  porównaniu  z  2021  r.  odsetek 
respondentów,  którzy  uważają,  że  sytuacja 
gospodarcza  w  ich  regionie  jest  dobra, 
zmniejszył  się  w  73  regionach,  najbardziej 
uderzająco w Austrii,  Niemczech i  Szwecji. 
W  28  regionach  zmniejszył  się  odsetek 
respondentów,  którzy  uważają,  że  sytuacja 
gospodarcza w ich regionie jest dobra.

Średnio w całej UE 17 % respondentów uważa, 
że sytuacja gospodarcza w ich regionie poprawi 
się w ciągu najbliższych 12 miesięcy,  a 32 % 
twierdzi,  że  sytuacja  gospodarcza  ulegnie 
pogorszeniu.

●  W  74  regionach  co  najmniej  20 % 
respondentów  uważa,  że  sytuacja 
gospodarcza  w ich  regionie  poprawi  się  w 
ciągu najbliższych 12  miesięcy.  Dotyczy  to 
na  przykład  wszystkich  regionów  Polski  i 
Malty.

● W 46 regionach w całej UE co najmniej 35 % 
respondentów  twierdzi,  że  sytuacja 
gospodarcza  w  ich  regionie  ulegnie 
pogorszeniu – regiony te znajdują się głównie w 
Grecji (wszystkie regiony), Niemczech (14 z 16 
regionów), Francji (12 z 18 regionów), Hiszpanii 

(siedem z 19 regionów) i Belgii  (dwa z trzech 
regionów). 

Jakość życia: Aktualna kontra oczekiwanie
Na  szczeblu  UE  ponad  ośmiu  na  dziesięciu 
respondentów (82 %) uważa, że jakość życia w 
ich regionie jest dobra, a 20 % twierdzi, że jest 
„bardzo dobra”, a 62 % – „dobra”. 

●  W  58  ze  194  regionów  co  najmniej  90 % 
respondentów odpowiedziało, że jakość życia w 
ich regionie jest dobra; regiony te znajdują się 
głównie w Austrii,  Finlandii,  Holandii i Szwecji. 
Luksemburg  należy  również  do  tej  grupy 
krajów.

● Istnieje duże zróżnicowanie między regionami 
UE w odniesieniu  do tego pytania,  a odsetek 
respondentów twierdzi,  że  jakość  życia  w ich 
regionie jest dobra, od niskiego poziomu 21 % 
na  Majotcie  (we  Francji)  do  najwyższego 
poziomu 100 % w Alandii (w Finlandii). Oprócz 
Majotty  we  Francji  istnieje  pięć  kolejnych 
regionów,  w  których  mniej  niż  połowa 
respondentów odpowiada, że jakość życia w ich 
regionie  jest  dobra  (Észak-Magyarország, 
Észak-Alföld i Dél-Dunántúl na Węgrzech oraz 
Kentriki Ellada i Attiki w Grecji). 

●  W 37  regionach  w całej  UE zmniejszył  się 
odsetek  respondentów,  którzy  uważają,  że 
jakość  życia  w  ich  regionie  jest  dobra.  W 
sześciu  z  tych  regionów  (i  w  jednym  kraju) 
spadek  ten  wynosi  od  10  do  23  punktów 
procentowych. W 25 regionach wzrósł odsetek 
respondentów, którzy uważają, że jakość życia 
w  ich  regionie  jest  dobra.  W  całej  UE  23 % 
respondentów  uważa,  że  ich  życie  w  ogóle 
poprawi się w ciągu najbliższych 12 miesięcy, w 
porównaniu z 22 %, którzy sądzą, że sytuacja 
się pogorszy. 

●  W  dziesięciu  regionach  Polski  co  najmniej 
35 %  respondentów  uważa,  że  ich  życie  w 
ogóle  poprawi  się  w  ciągu  najbliższych  12 
miesięcy;  dotyczy  to  na  przykład  pięciu 
regionów  w  Szwecji  i  dwóch  regionów  w 
Holandii.

● W 113 ze 194 regionów UE co najmniej 20 % 
respondentów  spodziewa  się,  że  ich  życie 
ogólnie  pogorszy  się  w ciągu najbliższych  12 
miesięcy.  Dotyczy  to  na  przykład  wszystkich 
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regionów z wyjątkiem jednego w Niemczech i 
Francji.
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Główne obawy regionów UE
Z  listy  dziesięciu  kwestii  respondenci  zostali 
poproszeni  o  zidentyfikowanie  dwóch 
najważniejszych  problemów,  z  którymi  boryka 
się  ich  region.  W  całej  UE  najczęściej 
wybieranym  problemem są  koszty  utrzymania 
(wybrane  przez  31 %  jako  jeden  z  dwóch 
najważniejszych problemów w ich regionie),  a 
następnie  sytuacja  gospodarcza  i  bezrobocie 
oraz zdrowie (zarówno wybrane przez 26 %). 

●  Sytuacja  gospodarcza  i  bezrobocie  są 
kwestią najwyższej rangi w wielu regionach 
południowej Europy.

●  W  dziesięciu  regionach  Francji  kwestią 
najwyższej  rangi  są  koszty  utrzymania. 
Problem  ten  jest  również  wybierany  przez 
największy  odsetek  respondentów  we 
wszystkich regionach Austrii,  we wszystkich 
regionach  Belgii  i  w  czterech  z  ośmiu 
regionów w Rumunii.

●  W  42  regionach  UE  kwestia  zdrowia  jest 
wybierana  przez  największy  odsetek 
respondentów.  Około  połowa  z  tych 
regionów  znajduje  się  w  północnej  i 
środkowej Europie.

Postrzeganie  UE  i  zaufanie  do 
rządu/organów
Na pytanie, kto byłby najlepiej przygotowany do 
wyjaśnienia, w jaki sposób polityka europejska 
wpływa  na  ich  codzienne  życie,  największy 
odsetek respondentów w całej UE twierdzi, że 
będą  to  ich  regionalni  lub  lokalni 
przedstawiciele polityczni (24 %) lub ich krajowi 
przedstawiciele  polityczni  (18 %).  Około  jeden 
na sześciu respondentów (18 %) odpowiada, że 
ich posłowie do PE będą najlepiej przygotowani 
do  objęcia  tej  roli,  a  15 %  mówi  to  samo  o 
komisarzach europejskich.

●  W  127  regionach  w  całej  UE  największy 
odsetek respondentów uważa, że ich krajowi 
przedstawiciele polityczni lub przedstawiciele 
regionalni i lokalni najlepiej wyjaśnią, w jaki 
sposób  polityka  europejska  wpływa  na  ich 
codzienne życie.

●  W  56  regionach  w  całej  UE  największy 
odsetek  respondentów  uważa,  że 

przedstawiciele  na  szczeblu  UE  –  ich 
posłowie do PE lub komisarze europejscy – 
będą  najlepiej  przygotowani  do  objęcia  tej 
roli. 

● W siedmiu regionach we Włoszech, w trzech 
regionach w Bułgarii i w jednym w Portugalii, 
największy  odsetek  respondentów  twierdzi, 
że żaden z przedstawicieli wymienionych w 
badaniu nie byłby w stanie wyjaśnić, w jaki 
sposób  polityka  europejska  wpływa  na  ich 
codzienne życie.

W całej UE 58 % respondentów odpowiedziało, 
że ma tendencję do zaufania do UE. 

●  W  57  ze  194  regionów  co  najmniej  65 % 
respondentów  odpowiedziało,  że  ma 
tendencję  do  zaufania  do  UE.  Dotyczy  to 
wszystkich regionów Danii, Finlandii, Litwy i 
Portugalii,  a  także  Estonii,  Łotwy, 
Luksemburga i Malty. W Niemczech, Polsce i 
Szwecji co najmniej 65 % respondentów ma 
tendencję do zaufania do UE w większości 
regionów.

● W Bułgarii, w pięciu z sześciu regionów, mniej 
niż  50 %  respondentów  odpowiedziało,  że 
ma  tendencję  do  zaufania  do  UE.  Dość 
podobny  obraz  pojawia  się  w  Czechach  i 
Francji, w większości regionów. 

Na  szczeblu  UE  41 %  respondentów 
odpowiedziało, że ma tendencję do zaufania do 
swojego  rządu  krajowego,  a  55 % 
odpowiedziało odwrotnie. 

● W UE jest tylko osiem regionów, w których co 
najmniej 65 % respondentów twierdzi, że ufa 
swojemu  rządowi  krajowemu.  Ogólnie 
najwyższy  poziom  zaufania  odnotowano  w 
Finlandii i Luksemburgu. 

● Istnieje 55 regionów w całej  UE, w których 
mniej niż 35 % respondentów odpowiada, że 
mają  tendencję  do  zaufania  do  swojego 
rządu  krajowego.  Dotyczy  to  na  przykład 
wszystkich regionów czterech krajów Europy 
Środkowej i Wschodniej – Bułgarii, Rumunii, 
Słowenii i Słowacji. 

●  W  47  regionach  odsetek  respondentów, 
którzy mają tendencję do zaufania swojego 
rządu krajowego,  zmniejszył  się  o  dziesięć 
lub  więcej  punktów  procentowych  w 
porównaniu  z  2021  r.  Spadek tej  wielkości 
obserwuje  się  na  przykład  w  12  z  16 
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regionów  Niemiec,  w  dziesięciu  z  18 
regionów we Francji  i  w sześciu z  siedmiu 
regionów w Portugalii.
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W całej UE 58 % respondentów odpowiada, że 
ufają  swoim  władzom  regionalnym  lub 
lokalnym. 

●  W  54  ze  194  regionów  co  najmniej  65 % 
respondentów  odpowiedziało,  że  ufają 
władzom regionalnym lub lokalnym. Dotyczy 
to  na  przykład  wszystkich  regionów  Danii, 
Finlandii i Szwecji. 

●  W  Chorwacji,  Grecji  i  we  Włoszech  we 
wszystkich  regionach  mniej  niż  50 % 
respondentów odpowiada, że ufają władzom 
regionalnym lub lokalnym. 

Prawdopodobieństwo  głosowania  w 
wyborach europejskich w 2024 r.
Na  szczeblu  UE  ponad  trzy  czwarte 

respondentów  odpowiedziało,  że  jest 
„bardzo  prawdopodobne”  (57 %)  lub 
„prawdopodobnie”  (20 %)  do  głosowania  w 
następnych wyborach europejskich. 

●  W  62  ze  194  regionów  co  najmniej  80 % 
respondentów  odpowiedziało,  że 
prawdopodobnie  zagłosują  w  wyborach 
europejskich  w  2024  r.  Dotyczy  to  na 
przykład wszystkich regionów Polski i  Litwy 
oraz Luksemburga. 

●  W  34  regionach  UE  mniej  niż  70 % 
respondentów twierdzi,  że  prawdopodobnie 
zagłosują w wyborach europejskich w 2024 
r.  Dotyczy  to  pięciu  z  sześciu  regionów 
Bułgarii,  ale  również,  na  przykład,  połowy 
regionów we Francji.

Skuteczność  inicjatyw  UE  w  celu 
sprostania wyzwaniom, przed którymi stoi 
UE
Co dziesiąty respondent w całej UE odpowiada, 

że Europejski Zielony Ład – plan UE mający 
na  celu  przeciwdziałanie  zmianie  klimatu  i 
przekształcenie UE w konkurencyjną, czystą 
gospodarkę, która jest neutralna dla klimatu 
do  2050  r.  –  jest  „bardzo  skuteczny”  w 
sprostaniu  wyzwaniom,  przed  którymi  stoi 
UE,  a  34 %  twierdzi,  że  plan  ten  jest 
„właściwie skuteczny”. 

●  W  67  regionach  co  najmniej  50 % 
respondentów  odpowiada,  że  Europejski 
Zielony  Ład  skutecznie  pomaga  sprostać 
wyzwaniom, przed którymi stoi UE. Dotyczy 

to na przykład wszystkich regionów Irlandii, 
wszystkich regionów z wyjątkiem jednego w 
Danii,  Finlandii,  Grecji,  Holandii  i  Rumunii, 
pięciu z siedmiu regionów Portugalii, sześciu 
z ośmiu regionów Szwecji i 15 z 21 regionów 
we Włoszech.

● W 29 regionach w całej UE mniej niż 35 % 
respondentów odpowiedziało, że Europejski 
Zielony  Ład  skutecznie  pomaga  sprostać 
wyzwaniom, przed którymi stoi UE. 

Około połowa respondentów w całej UE uważa, 
że  unijny  plan  odbudowy  mający  na  celu 
zareagowanie na skutki gospodarcze pandemii 
koronawirusa  i  modernizację  gospodarki  UE 
poprzez zainwestowanie ponad 800 mld EUR w 
gospodarkę UE – tj.  NextGenerationEU – jest 
skuteczny  w  sprostaniu  wyzwaniom,  przed 
którymi  stoi  UE (10 % „bardzo skutecznych”  i 
39 % „sprawiedliwych” reakcji). 

● W 12 regionach w całej UE co najmniej 65 % 
respondentów  odpowiedziało,  że 
NextGenerationEU  jest  skuteczny.  Dotyczy 
to na przykład wszystkich regionów Irlandii.

●  W  około  połowie  regionów  UE  mniej  niż 
połowa  respondentów  opisuje 
NextGenerationEU jako skuteczny; w trzech 
z  tych  regionów  odsetek  „skutecznych” 
odpowiedzi spada poniżej 35 %.

Respondenci  w  całej  UE  są  podzieleni  w 
swoich  poglądach  na  temat  skuteczności 
REPowerEU – tj. inicjatywy UE mającej na celu 
przyspieszenie  przejścia  na  zrównoważoną  i 
tańszą energię oraz zmniejszenie zależności od 
Rosji.  Więcej  niż  jeden  na  dziesięciu 
respondentów  (13 %)  odpowiada,  że 
REPowerEU  jest  „bardzo  skuteczny”,  jeśli 
chodzi  o  pomoc  w  sprostaniu  wyzwaniom, 
przed którymi stoi UE, a 35 % twierdzi, że plan 
ten  jest  „właściwie  skuteczny”.  Wielu 
respondentów twierdzi, że REPowerEU nie jest 
skuteczny (15 % „w ogóle nieskuteczne” i 30 % 
„nie bardzo skuteczne” odpowiedzi). 
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● W 88 z 194 regionów UE co najmniej 50 % 
respondentów  uważa,  że  inicjatywa  UE 
REPowerEU jest  skuteczna.  Dotyczy  to na 
przykład  wszystkich  regionów  Danii, 
Finlandii, Irlandii, Litwy, Niderlandów, Polski, 
Portugalii, Rumunii i Szwecji.

● W dziesięciu regionach w całej UE mniej niż 
35 %  respondentów  uważa,  że  REPowerEU 
skutecznie pomaga sprostać wyzwaniom, przed 
którymi  stoi  UE.  Regiony  te  znajdują  się  w 
Austrii, Bułgarii, Czechach i Niemczech. 

Priorytety dla Europy
W całej UE największy odsetek respondentów 
wymienia  gospodarkę,  sprawiedliwość 
społeczną  i  miejsca  pracy  (wybranych  przez 
29 %  respondentów)  jako  jedną  z 
najważniejszych kwestii dla przyszłości Europy; 
następnie  zmiany  klimatu  i  środowisko  oraz 
edukacja,  kultura,  młodzież  i  sport  (zarówno 
wybrane przez 24 % respondentów). 

Kolejne  cztery  wymiary  są  wybierane  przez 
około  jednego  na  pięciu  respondentów: 
demokracja,  wartości  i  prawa,  praworządność 
(21 %),  zdrowie  (21 %),  bezpieczeństwo  i 
obrona UE (20 %) oraz migracja (19 %).

● W regionach UE występują znaczne różnice 
w tym,  co uważa się  za najważniejsze dla 
przyszłości  Europy.  Na  południu  Europy  w 
wielu  regionach  najwięcej  respondentów 
wybiera  gospodarka,  sprawiedliwość 
społeczna i miejsca pracy. Z drugiej strony w 
wielu regionach na zewnętrznych granicach 
UE priorytetem jest bezpieczeństwo i obrona 
UE.

Optymizm wobec przyszłości
Na  szczeblu  UE  52 %  respondentów 
odpowiada,  że  generalnie  sprawy  idą  we 
właściwym  kierunku  w  ich  regionie,  a  36 % 
twierdzi, że sprawy idą w złym kierunku. 

●  W  110  ze  194  regionów  UE  co  najmniej 
połowa respondentów odpowiada, że sprawy 
idą we właściwym kierunku w ich regionie. W 
34 z tych regionów pogląd ten podziela co 
najmniej 65 % respondentów. Dotyczy to na 
przykład  zarówno  regionów  Słowenii,  jak  i 
Litwy,  wszystkich  regionów  z  wyjątkiem 
jednego w Polsce, sześciu z ośmiu regionów 
w Czechach oraz Luksemburga.

● Od 2021 r. odsetek respondentów, którzy są 
optymistycznie  nastawieni  do  przyszłości 
swojego regionu, wzrósł w 39 regionach UE. 
Jednocześnie  w  108  regionach  zmniejszył 
się odsetek optymistycznych respondentów. 

Około  dwie  trzecie  respondentów  (66 %)  w 
całej  UE jest  optymistycznie  nastawionych do 
przyszłości  swojego regionu,  a  13 % twierdzi, 
że jest „bardzo optymistyczna”, a 53 % „zamiast 
optymistyczna”. 

●  W  34  regionach  UE  co  najmniej  80 % 
respondentów  jest  optymistycznie 
nastawionych  do  przyszłości  swojego 
regionu. Dotyczy to na przykład czterech z 
pięciu  regionów  w  Danii,  trzech  z  pięciu 
regionów Finlandii, obu regionów Litwy, 11 z 
17  regionów  w  Polsce,  czterech  z  ośmiu 
regionów  w  Czechach,  czterech  z  ośmiu 
regionów Szwecji i Luksemburga. 

● Od 2021 r. odsetek respondentów, którzy są 
optymistycznie  nastawieni  do  przyszłości 
swojego regionu,  wzrósł w 30 regionach w 
całej  UE,  podczas  gdy  w  81  regionach 
zmniejszył  się  odsetek  respondentów 
optymistycznych. 

Ponad połowa respondentów (55 %) w całej UE 
optymistycznie  ocenia  przyszłość  UE  (9 % 
twierdzi, że jest „bardzo optymistyczna”, a 45 % 
– „optymalna”). 

● W 76 ze 194 regionów UE co najmniej 65 % 
respondentów  wyraża  optymizm  co  do 
przyszłości  UE.  Obejmuje  to  wszystkie 
regiony Chorwacji, Danii i Litwy.

● W 63 ze 194 regionów UE mniej niż połowa 
respondentów  jest  optymistycznie 
nastawiona do przyszłości UE. Dotyczy to na 
przykład  wszystkich  regionów  Austrii  i 
wszystkich regionów z wyjątkiem jednego we 
Francji, Grecji i na Węgrzech.
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1.  Sytuacja  gospodarcza: 
Aktualna kontra oczekiwanie

1.1 Obecna sytuacja

Na  szczeblu  UE  prawie  dwie  trzecie 
respondentów  (65 %)  uważa,  że  sytuacja 
gospodarcza w ich regionie jest dobra, a 10 % 
twierdzi,  że  jest  „bardzo  dobra”,  a  55 %  – 
„dobra”.  Około  jedna  trzecia  respondentów 
twierdzi,  że  sytuacja  gospodarcza  w  ich 
regionie  jest  zła  (7 %  „bardzo  złych”  i  25 % 
„złych” odpowiedzi).

W porównaniu z 2021 r. (badanie Eurobarometr 
500  Flash)  odsetek  respondentów,  którzy 
stwierdzili,  że  sytuacja  gospodarcza  w  ich 
regionie  jest  zła,  wzrósł  o  trzy  punkty 
procentowe.

Mapa Europy (na następnej stronie) pokazuje, 
dla  każdego  regionu  UE,  całkowity  odsetek 
respondentów,  którzy  twierdzą,  że  sytuacja 
gospodarcza  w  ich  regionie  jest  „bardzo”  lub 
„raczej dobra”. 

W 98 ze 194 regionów UE co najmniej  65 % 
respondentów  odpowiedziało,  że  sytuacja 
gospodarcza w ich regionie jest dobra. Jednak 
tylko  w  dwóch  z  tych  regionów  ponad  90 % 
respondentów  twierdzi,  że:  Åland  (96 %)  i 
Helsinki-Uusimaa  (92 %)  (dwa  regiony  w 
Finlandii).

W Bułgarii, Grecji i na Węgrzech, w co najmniej 
połowie  regionów,  mniej  niż  50 % 
respondentów  twierdzi,  że  sytuacja 
gospodarcza  w  ich  regionie  jest  dobra  (np. 
27 % w Kentriki Ellada w Grecji, 32 % w Észak-
Magyarország  na  Węgrzech  i  34 %  w 
Severozapaden  w Bułgarii);  wynik  ten  wynosi 
również mniej  niż  50 % na Łotwie i  w Estonii 
(gdzie  wyniki  są  dostarczane  wyłącznie  na 
poziomie krajowym).

Analiza  regionalna  ujawnia  również  duże 
różnice  między  regionami.  W  Åland  i 
Helsinkach-Uusimaa  (ww.  powyżej)  ponad 
90 %  respondentów  twierdzi,  że  sytuacja 
gospodarcza w ich regionie jest dobra, podczas 
gdy na Gwadelupie i Martynice (dwa francuskie 
departamenty  zamorskie)  i  Kentriki  Ellada  (w 

Grecji) około jedna czwarta respondentów (24–
27 %) mówi to samo. 

Istnieją  również  znaczne  różnice  między 
regionami  w  tym  samym  państwie 
członkowskim. Na przykład w Hiszpanii ponad 
ośmiu  na  dziesięciu  respondentów  w  País 
Vasco  (89 %)  i  Comunidad  Foral  de  Navarra 
(84 %) odpowiada, że sytuacja gospodarcza w 
ich regionie jest dobra, podczas gdy pogląd ten 
podziela trzech na dziesięciu respondentów lub 
nieco więcej w Estremadura (30 %) i Canarias 
(32 %).

Mapa  na  stronie  13 pokazuje,  dla  każdego 
regionu UE, zmianę punktów procentowych w 
stosunku  do  odsetka  respondentów,  którzy 
twierdzą,  że  sytuacja  gospodarcza  w  ich 
regionie  jest  dobra  w  latach  2021–2024. 
Regiony  wyróżnione  w  ciemniejszych 
odcieniach  zieleni  to  te,  w  których  odsetek 
respondentów,  którzy  twierdzą,  że  sytuacja 
gospodarcza w ich regionie jest dobra, wzrósł. 
Regiony, w których odsetek mówiący o dobrej 
sytuacji gospodarczej w ich regionie zmniejszył 
się,  podkreśla  się  w  odcieniach 
czerwieni/fioletu.  Jasny  odcień  niebieskiego 
oznacza,  że  nie  ma  znaczącego  wzrostu  ani 
spadku  odsetka,  co  oznacza,  że  sytuacja 
gospodarcza  w  ich  regionie  jest  dobra  w 
porównaniu z 2021 r. 
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10 % Bardzo dobry 

55 % raczej dobre 

25 % raczej złe 

7 % Bardzo źle 

3 % DK/NA

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 
n=62 091)
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Q1.2 Jak ocenialiby Państwo obecną sytuację w każdym z poniższych?

Sytuacja ekonomiczna (nasz region)

% odpowiedzi Całkowita „dobra”

ODPOWIEDŹ OGÓŁEM „DOBRA”

Maksymalne regiony UE: 96 %
Mediana regionów UE: 65 %

Minimalne regiony UE: 24 %

Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

&50 %

Od 50 % do 64 %

64 % do 89 %

≥90 %

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091)
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Q1.2 Jak ocenialiby Państwo obecną sytuację w każdym z poniższych?

Sytuacja gospodarcza w (naszym regionie)

Zmiany w latach 2024–2021 (całkowite „dobre”, zmiana punktów procentowych)

Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091 w 2024 r. i n=62 636 w 2021 r.)

≤-15 pp

—14 p.p. do -10 p.p.

—9 p.p. do -5 p.p.

Brak zmian (-4 p.p. do +4 p.p.)

+5 p.p. do +9 p.p.

≥+10 p.p.
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W 73 regionach odsetek respondentów, którzy 
uważają,  że  sytuacja  gospodarcza  w  ich 
regionie  jest  dobra,  zmniejszył  się  o  pięć  lub 
więcej punktów procentowych w porównaniu z 
2021 r. WE wszystkich regionach Austrii spadek 
ten  wynosi  ponad  dziesięć  punktów 
procentowych  (między  -12  p.p.  w 
Oberösterreich i -21 p.p. w Wien). Duży spadek 
o  dziesięć  punktów  procentowych  lub  więcej, 
mówiący,  że  sytuacja  gospodarcza  w  ich 
regionie  jest  dobra,  obserwuje  się  również  w 
większości  regionów  w  Niemczech  (13  z  16 
regionów) i Szwecji (siedem z ośmiu regionów). 
Ogólnie  największy  spadek  udziału,  mówiący, 
że  sytuacja  gospodarcza  w  ich  regionie  jest 
dobra, obserwuje się w Estonii (-36 p.p.). 

W 28 regionach odsetek respondentów, którzy 
uważają,  że  sytuacja  gospodarcza  w  ich 
regionie  jest  dobra,  wzrósł  o  pięć  lub  więcej 
punktów procentowych w porównaniu z 2021 r.; 
w dziewięciu z tych regionów wzrost ten wynosi 
od 10 do 15 punktów procentowych. Ten ostatni 
dotyczy  czterech  regionów  Hiszpanii,  dwóch 
regionów w Polsce, dwóch w Rumunii i jednego 
w Bułgarii.

1.2  Oczekiwania  na  najbliższe  12 
miesięcy

Średnio w całej UE 17 % respondentów uważa, 
że sytuacja gospodarcza w ich regionie poprawi 
się w ciągu najbliższych 12 miesięcy,  a 32 % 
twierdzi,  że  sytuacja  gospodarcza  ulegnie 
pogorszeniu. Pozostali respondenci (48 %) nie 
spodziewają się żadnych zmian w tym zakresie.

W porównaniu z 2021 r. odsetek respondentów, 
średnio w całej  UE, uważających,  że sytuacja 
gospodarcza  w  ich  regionie  ulegnie 
pogorszeniu,  wzrósł  (+7  p.p.),  natomiast 
odsetek  oczekujących  zmiany  kierunku 
pozytywnego zmniejszył się (-5 p.p.). 

W  tym  pytaniu  przedstawiono  dwie  mapy. 
Pierwsza mapa pokazuje, dla każdego regionu, 
odsetek respondentów mówiących, że sytuacja 
gospodarcza w ich regionie ulegnie poprawie, 
podczas  gdy  druga  mapa  pokazuje  odsetek 
oczekujących pogorszenia.

W 74 regionach łącznie co najmniej 20 % 

respondenci uważają, że sytuacja gospodarcza 
w ich regionie poprawi się w ciągu najbliższych 
12 miesięcy. Dotyczy to na przykład wszystkich 
regionów  w  Polsce  (z  21 % w  Podlaskim  do 
35 % w Zachodniopomorskim i 36 % w Śląsku). 
Na  Malcie  43 %  respondentów  uważa,  że 
sytuacja  gospodarcza  w  ich  regionie  poprawi 
się w ciągu najbliższych 12 miesięcy. 

Ogółem w 46 regionach w całej UE co najmniej 
35 %  respondentów  twierdzi,  że  sytuacja 
gospodarcza  w  ich  regionie  ulegnie 
pogorszeniu – regiony te znajdują się głównie w 
Grecji (wszystkie regiony), Niemczech (14 z 16 
regionów), Francji (12 z 18 regionów), Hiszpanii 
(siedem z 19 regionów) i Belgii  (dwa z trzech 
regionów).  W  dwóch  regionach  Niemiec  co 
najmniej  połowa respondentów spodziewa się 
pogorszenia  się  gospodarki  w  ich  regionie 
(50 %  w  Sachsenie  i  53 %  w  Nordhein-
Westfalen);  podobną  liczbę  zaobserwowano 
również  w  przypadku  Kentriki  Ellada  (54 %)  i 
Estonii (51 %). 
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17 % 
Lepsze 
48 % to 
samo 

32 % gorzej 

4 % 
DK/NA

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 
n=62 091)

P2.2 W twoim przekonaniu, w porównaniu z 
dzisiejszymi dniami, następne dwanaście 
miesięcy będzie lepsze, gorsze czy to samo, 
jeśli chodzi o...? (% UE-27)

Sytuacja ekonomiczna (nasz region)
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Sytuacja ekonomiczna (nasz region)

% odpowiedzi „lepiej”

ODPOWIEDŹ „LEPSZA”

Maksymalne regiony UE: 43 %
Mediana regionów UE: 18 %

Minimalne regiony UE: 5 %

Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

5 %

Od 6 % do 19 %

20–34 %

≥35 %

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091)

P2.2 W twoim przekonaniu, w porównaniu z dzisiejszymi dniami, następne dwanaście miesięcy 
będzie lepsze, gorsze czy to samo, jeśli chodzi o...?
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Sytuacja ekonomiczna (nasz region)

% odpowiedzi „Worse”

ODPOWIEDŹ „GORSZA”

Maksymalne regiony UE: 54 %
Mediana regionów UE: 28 %

Minimalne regiony UE: 14 %

Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

&20 %

20–34 %

Od 35 % do 49 %

≥50 %

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091)

P2.2 W twoim przekonaniu, w porównaniu z dzisiejszymi dniami, następne dwanaście miesięcy 
będzie lepsze, gorsze czy to samo, jeśli chodzi o...?
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2.  Jakość  życia:  Aktualna 
kontra oczekiwanie

2.1 Obecna sytuacja

Na  szczeblu  UE  ponad  ośmiu  na  dziesięciu 
respondentów (82 %) uważa, że jakość życia w 
ich regionie jest dobra, a 20 % twierdzi, że jest 
„bardzo dobra”, a 62 % – „dobra” – stabilna w 
porównaniu z 2021 r. Mniej niż jeden na sześciu 
respondentów twierdzi,  że  jakość  życia  w ich 
regionie  jest  zła  (4 % „bardzo”  i  13 % „złych” 
odpowiedzi).

W 58 ze 194 regionów UE co najmniej  90 % 
respondentów odpowiedziało, że jakość życia w 
ich  regionie  jest  „bardzo  dobra”  lub  „dobra”. 
Mapa  na  następnej  stronie  pokazuje,  że 
dotyczy  to  wszystkich  regionów w  Austrii  (od 
92 % do 98 %) i Finlandii (od 96 % do 100 %). 
W Luksemburgu, gdzie wyniki są prezentowane 
tylko  na  szczeblu  krajowym,  pogląd  ten 
podziela  95 %  respondentów.  Odsetek 
opisujący jakość życia w ich regionie jako dobry 
jest  również  wyższy  niż  90 %  w  siedmiu  z 
ośmiu regionów Szwecji (z 90 % w Sztokholmie 
do 97 % w Övre Norrland) i w 11 z 12 regionów 
w  Holandii  (z  90 %  w  Limburgii  do  97 %  w 
Utrechcie).

Analiza  regionalna  ponownie  ujawnia  duże 
zróżnicowanie  między  regionami  w  UE,  przy 
czym odsetek ten mówi, że jakość życia w ich 
regionie jest dobra, od niskiego poziomu 21 % 
na  Majotcie  (we  Francji)  do  najwyższego 
poziomu 100 % w Alandii (w Finlandii).

Oprócz Majotty we Francji  istnieje pięć innych 
regionów,  w  których  mniej  niż  połowa 
respondentów odpowiada, że jakość życia w ich 
regionie  jest  dobra:  43 %  w  Észak-
Magyarország,  48 % w Észak-Alföld i  49 % w 
Dél-Dunántúl (wszystkie na Węgrzech), 49 % w 
Kentriki Ellada i 47 % w Attiki (oba w Grecji). 

WE Francji, nie tylko na Majotcie, ale także w 
większości innych departamentów zamorskich, 
respondenci  są  mniej  skłonni  niż  ich 
odpowiedniki  we  francuskich  regionach 
kontynentalnych,  aby odpowiedzieć,  że jakość 
życia w ich regionie jest dobra. 

Na  przykład  52 %  respondentów  na 
Gwadelupie tak twierdzi, w porównaniu z 93 % 
respondentów  w  Pays-de-la-Loire  i  94 %  w 
Bretagne. 

Bułgaria i Rumunia mają trzy regiony, w których 
od  50 %  do  64 %  respondentów  twierdzi,  że 
jakość życia w ich regionie jest dobra – innymi 
słowy respondenci w tych krajach dołączają do 
tych w Grecji i na Węgrzech i wydają się mniej 
prawdopodobne  niż  Europejczycy  w  innych 
krajach, aby być zadowoleni z jakości życia w 
swoich regionach.

Mapa  na  stronie  20 pokazuje,  dla  każdego 
regionu  UE,  zmianę  z  2021  r.  na  2024  r.  w 
stosunku  do  odsetka  respondentów,  którzy 
stwierdzili,  że jakość życia w ich regionie jest 
dobra. 

W  całej  UE  w  37  regionach  odsetek 
respondentów, którzy uważają, że jakość życia 
w ich regionie jest dobra, zmniejszył się o pięć 
lub  więcej  punktów  procentowych  w 
porównaniu  z  2021  r.  W  sześciu  z  tych 
regionów (i w jednym kraju) spadek ten wynosi 
od 10 do 23 punktów procentowych: Majotta we 
Francji  (-23  p.p.),  Estonia  (-19  p.p.),  Kentriki 
Ellada (-19 p.p.) i Nisia Aigaiou, Kriti (-10 p.p.) 
w Grecji, Dél-Alföld (-15 p.p.) i Peszt (-12 p.p.) 

na Węgrzech. 
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20 % Bardzo 
dobry 62 % raczej dobre 

13 % raczej złe 

4 % Bardzo źle 

1 % DK/NA 

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 
n=62 091)

Q1.2 Jak ocenialiby Państwo obecną 
sytuację w każdym z poniższych? (% UE-
27) 
Jakość życia (nasz region)
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Q1.2 Jak ocenialiby Państwo obecną sytuację w każdym z poniższych?

Jakość życia w (naszym regionie)

% odpowiedzi Całkowita „dobra”

ODPOWIEDŹ OGÓŁEM „DOBRA”

Maksymalne regiony UE: 95 %
Mediana regionów UE: 69 %

Minimalne regiony UE: 28 %

Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

&50 %

Od 50 % do 64 %

Od 65 % do 89 %

≥90 %

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091)
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Q1.1 Jak ocenialiby Państwo obecną sytuację w każdym z poniższych?

Jakość życia w (naszym regionie)

Zmiany w latach 2024–2021 (całkowite „dobre”, zmiana punktów procentowych)

Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

≤-15 pp

—14 p.p. do -10 p.p.

—9 p.p. do -5 p.p.

Brak zmian (-4 p.p. do +4 p.p.)

+5 p.p. do +9 p.p.

≥+10 p.p.

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091 w 2024 r. i n=62 636 w 2021 r.)
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W  25  regionach  UE  odsetek  respondentów, 
którzy uważają, że jakość życia w ich regionie 
jest  dobra,  wzrósł  o  pięć  lub  więcej  punktów 
procentowych  w porównaniu  z  2021  r.  Ma to 
miejsce  na  przykład  w  czterech  z  sześciu 
regionów  Bułgarii  (gdzie  Severozapaden 
odnotował  największy  wzrost  o  +15  p.p.),  w 
czterech regionach Rumunii (z +13 p.p. w Sud- 
Muntenia  +17  p.p.  w  Sud-Vest)  i  w  sześciu 
regionach  w  Polsce  (z  +14  p.p.  zarówno  w 
lubelskim, jak i warmińsko-mazurskim).

2.2  Oczekiwania  na  najbliższe  12 
miesięcy

W całej UE 23 % respondentów uważa, że ich 
życie w ogóle poprawi się w ciągu najbliższych 
12  miesięcy,  w  porównaniu  z  22 %,  którzy 
sądzą,  że  sytuacja  się  pogorszy  (+3  p.p.  w 
porównaniu  z  2021  r.).  Nieco  ponad  połowa 
respondentów  (52 %)  nie  spodziewa  się 
żadnych zmian w tym zakresie.

W  tym  celu  ponownie  zaprezentowano  dwie 
mapy. Pierwszy pokazuje, dla każdego regionu, 
odsetek  respondentów,  którzy  mówią,  że  ich 
życie w ogóle poprawi się w ciągu najbliższych 
12  miesięcy,  podczas  gdy  druga  mapa 
pokazuje proporcję mówiącą odwrotnie.

W  dziesięciu  województwach  w  Polsce  co 
najmniej  35 %  respondentów  uważa,  że  ich 
życie w ogóle poprawi się w ciągu najbliższych 
12 miesięcy (z 35 % na Podlasku do 42 % w 
dolnośląskim);  dotyczy  to  również  pięciu 
regionów  w  Szwecji  (z  35 %  w  Norra 
Mellansverige do 39 % w Sztokholmie), dwóch 
regionów w Holandii  (35 % w Noord-Holland i 
42 % w Zuid-Holland) i jednego w Danii (37 % 
w  Hovedstaden).  Podobny  wynik 
zaobserwowano również na Malcie, w Sud-Est 
(Rumunia) i  Valle d’Aosta (Włochy) (wszystkie 
36 % „lepsze” odpowiedzi).

W  dwóch  regionach  Grecji  co  najmniej  35 % 
respondentów  twierdzi,  że  ich  życie  ogólnie 
pogorszy się w ciągu najbliższych 12 miesięcy: 
Kentriki Ellada (41 %) i Voreia Ellada (36 %). W 
pozostałych  dwóch  regionach  Grecji  co 
najmniej  jeden  na  pięciu  respondentów  ma 
pesymistyczne  podejście  do  swojego  życia  w 
ciągu najbliższych 12 miesięcy:  Nisia Aigaiou, 
Kriti (34 %) i Atiki (26 %). 

W 113 ze 194 regionów UE co najmniej 20 % 
respondentów  twierdzi,  że  ich  życie  ogólnie 
pogorszy się w ciągu najbliższych 12 miesięcy. 
Dotyczy to na przykład wszystkich regionów z 
wyjątkiem jednego z Niemiec (z 20 % w Bremie 
do  32 %  w  Turyngii  –  w  Berlinie  17 % 
respondentów  wybiera  odpowiedź  „gorszą”)  i 
wszystkich  z  wyjątkiem  jednego  z  regionów 
Francji (z 21 % na Majotcie do 34 % w Centre-
Val de Loire – w Guyane, 14 % respondentów 
wybiera odpowiedź „gorszą”).

Jak  wspomniano  powyżej,  w  całej  UE  52 % 
respondentów  uważa,  że  w  nadchodzących 
miesiącach ich życie pozostanie takie samo. W 
11 regionach odsetek ten jest wyższy niż 65 %. 
Dotyczy  to  wszystkich  regionów  Finlandii  (z 
65 %  w  Alandii  do  76 %  w  Länsi-Suomi). 
Istnieją  również  dwa  regiony  w  Danii  i  za 
każdym  razem  jeden  region  w  Czechach, 
Niemczech,  Hiszpanii  i  Austrii,  gdzie  co 
najmniej  65 %  respondentów  nie  oczekuje 
żadnych zmian w tym zakresie.
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23 % 
Lepsze 
52 % to 
samo
22 % 
gorzej
3 % 
DK/NA

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 
n=62 091)

Jakość życia w (naszym regionie)

P2.1 W twoim przekonaniu, w porównaniu z 
dniem dzisiejszym, najbliższe dwanaście 
miesięcy będzie lepsze, gorsze czy to samo, 
jeśli chodzi o...? (% UE-27)
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Jakość życia w (naszym regionie)

% odpowiedzi „lepiej”

ODPOWIEDŹ „LEPSZA”

Maksymalne regiony UE: 8 %
Mediana regionów UE: 26 %

Minimalne regiony UE: 42 %

Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

&20 %

20–34 %

≥35 %

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091)

P2.1 W twoim przekonaniu, w porównaniu z dniem dzisiejszym, najbliższe dwanaście miesięcy 
będzie lepsze, gorsze czy to samo, jeśli chodzi o...?
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Jakość życia w (naszym regionie)

% odpowiedzi „Worse”

ODPOWIEDŹ „GORSZA”

Maksymalne regiony UE: 2 %
Mediana regionów UE: 21 %

Minimalne regiony UE: 41 %

Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

&20 %

20–34 %

≥35 %

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091)

P2.1 W twoim przekonaniu, w porównaniu z dniem dzisiejszym, najbliższe dwanaście miesięcy 
będzie lepsze, gorsze czy to samo, jeśli chodzi o...?
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3.  Główne  problemy  stojące 
przed regionami UE

Z  listy  dziesięciu  kwestii  respondenci  zostali 
poproszeni  o  zidentyfikowanie  dwóch 
najważniejszych problemów,  z  którymi borykał 
się ich region w czasie badania. 

W całej UE najczęściej wybieranym problemem 
są koszty utrzymania (wybrane przez 31 % jako 
jeden  z  dwóch  najważniejszych  problemów w 
ich regionie), a następnie sytuacja gospodarcza 
i  bezrobocie  oraz  zdrowie  (zarówno  wybrane 
przez  26 %).  W  porównaniu  z  2021  r. 
największą zmianą jest odsetek respondentów 
wybierających koszty utrzymania jako jeden z 
najważniejszych  problemów  napotykanych  w 
ich regionie (+8 p.p., z 23 % do 31 %). 

Dwóch  na  dziesięciu  respondentów  (20 %) 
wybiera  mieszkalnictwo  jako  jedną  z  dwóch 
najważniejszych  kwestii  w  swoim  regionie,  a 
podobne opinie mówią o środowisku i zmianie 
klimatu  (19 %)  oraz  o  systemie  edukacyjnym 
(18 %). Imigrację wybiera 13 % respondentów; 
przestępczość  i  transport  są  wybierane  przez 
12 %  respondentów.  Ponadto  8 % 
respondentów  wybiera  osoby  lub 
przedsiębiorstwa odchodzące z ich regionu jako 

jeden  z  dwóch  najważniejszych  problemów,  z 
jakimi borykają się w ich regionie.

Mapa  na  następnej  stronie  pokazuje  dla 
każdego  regionu  problem,  który  jest 
zidentyfikowany  przez  największy  odsetek 
respondentów  jako  jeden  z  dwóch 
najważniejszych  problemów,  z  którymi  boryka 
się ich region. 

Zdecydowana większość regionów południowej 
Europy  ma  jaśniejszy  odcień  zieleni  –  kolor 
stosowany w sytuacji gospodarczej i bezrobocia 
jest  wybierany  przez  największą  część 
respondentów. Na przykład we Włoszech jest to 
kwestia  najwyższej  rangi  we  wszystkich 
regionach,  z  wyjątkiem  jednego,  i  jest 
wybierana przez  około  50 % respondentów w 
Abruzji,  Basilicacie,  Sycylii  i  Sardynii.  W 
Hiszpanii istnieją dwa regiony, w których ponad 
50 %  respondentów  wybiera  tę  kwestię: 
Extremadura  i  Principado  de  Asturias  (po 
58 %).  W  pozostałych  regionach  Hiszpanii 
odsetek  respondentów  wybierających  tę 
kwestię  waha się od 10 % w Illes Balears do 
46 %  w  Andaluzji.  W  Bułgarii  31 % 
respondentów  w  Yugozapaden  i  53 %  w 
Severozapaden wybiera sytuację gospodarczą i 
bezrobocie jako jeden z dwóch najważniejszych 
problemów, z którymi boryka się ich region, co 
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Koszt utrzymania

Sytuacja gospodarcza i bezrobocie
Zdrowie

Mieszkalnictwa

Środowisko i zmiana klimatu

System edukacyjny

Imigracja

Przestępczość

Transport

Ludzie i/lub biznes odchodzący z regionu

Pozostałe (spontaniczne)

DK/NA

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 
n=62 091)

P3. Jakie są obecnie dwa najważniejsze problemy (nasz region)? (Maks. dwie odpowiedzi) (% 
UE-27) 
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czyni  go,  również  w  tym  kraju,  kwestią 
najwyższej rangi. 
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W  dziesięciu  regionach  Francji  kwestią 
najwyższej  rangi  są  koszty  utrzymania 
(wybrane  przez  32 %  respondentów  w 
Occitanie i  59 % w Corse). Koszty utrzymania 
są również wybierane przez największy odsetek 
respondentów we wszystkich regionach Austrii 
(z 36 % w Steiermark do 41 % w Burgenland, 
Oberösterreich  i  Salzburgu),  wszystkich 
regionach  Belgii  (36 %  w  Vlaams  Gewest  i 
39 % zarówno w Région de Bruxelles Capitale/
Bruksela  Hoofdstedelijk  Gewest  i  Région 
Wallonne) oraz w czterech z ośmiu regionów w 
Rumunii  (z 41 % w Sud-Vest Oltenia i  Centro 
do 46 % w Nord-Vest).

W  42  regionach  UE  problem  zdrowia  jest 
wybierany  przez  największy  odsetek 
respondentów.  Około  połowa z  tych regionów 
znajduje się w Europie Północnej i Środkowej; 
zdrowie  jest  na  przykład  kwestią  najwyższej 
pozycji w rankingu, na przykład we wszystkich 
regionach  Danii  (wybranych  przez  46–57 % 
respondentów),  w trzech z pięciu  regionów w 
Finlandii  (od  46 %  do  51 %),  sześć  z  ośmiu 
regionów w Szwecji (od 33 % do 47 %), pięć z 
ośmiu  regionów  na  Węgrzech  (od  38 %  do 
49 %)  oraz  trzy  z  czterech  regionów Słowacji 
(46 %–51 %).  Na  Łotwie  (gdzie  wyniki  są 
dostarczane wyłącznie na szczeblu krajowym) 
37 % respondentów uznaje zdrowie za jeden z 
dwóch  najważniejszych  problemów,  z  jakimi 
boryka się ich kraj. 

Portugalia  oraz  części  Czech  i  Holandii  są 
zacienione  na  czerwono  –  kolor  używany  w 
obudowie  jest  wybierany  przez  największy 
odsetek respondentów. Na przykład w Holandii 
jest to kwestia najwyższej rangi w dziewięciu z 
12 regionów (między 37 % w Zelandii i 60 % w 
Noord-Holland).  Podobnie  w  Portugalii  jest  to 
kwestia  najwyższej  rangi w sześciu z siedmiu 
regionów  (między  42 %  w  Alentejo  i  48 %  w 
Algarve).  Mieszkalnictwo  jest  również  kwestią 
najwyższej rangi w trzech regionach Hiszpanii 
(wybranych przez 66 % w Illes Balears, 45 % w 
Comunidad  de  Madrid  i  39 %  w  Katalonii)  i 
jednym  z  dwóch  regionów  Słowenii  (31 %  w 
Zahodnie Slovenija).

Niemcy są jedynym krajem,  w którym system 
edukacji  jest  kwestią  najwyższej  rangi.  WE 
wszystkich  regionach,  z  wyjątkiem  trzech, 
największy  odsetek  respondentów  wybiera 
system  edukacyjny  jako  jeden  z  dwóch 

najważniejszych problemów, z jakimi boryka się 
ich region (z  30 % w Badenii-Wirtembergii  do 
50 % w Bremie). 

Wreszcie, w regionie Alandii (45 %) w Finlandii, 
Bayernu  (33 %)  w  Niemczech  i  na  Malcie 
(34 %), środowisko i zmiana klimatu są kwestią 
najwyższej rangi.
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Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091)

Najczęściej wyselekcjonowana odpowiedź

Koszt utrzymania

Sytuacja gospodarcza i bezrobocie

Zdrowie

Mieszkalnictwa

Środowisko i zmiana klimatu

System edukacyjny

Imigracja

Przestępczość

Transport

Ludzie i/lub biznes odchodzący z regionu

P3. Jakie są obecnie dwa najważniejsze problemy (nasz region)? (Maks. dwie 
odpowiedzi)
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P3. Jakie są obecnie dwa najważniejsze problemy (nasz region)? (Maks. dwie odpowiedzi)

Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091)

Sytuacja gospodarcza i bezrobocie

(% wymieniony)

&15 %

15 % – 24 %

25 % – 34 %

35 % – 49 %

≥50 %

ODPOWIEDŹ „SYTUACJA GOSPODARCZA A 
BEZROBOCIE

Maksymalne regiony UE: 6 %
Mediana regionów UE: 25 %

Minimalne regiony UE: 58 %
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P3. Jakie są obecnie dwa najważniejsze problemy (nasz region)? (Maks. dwie odpowiedzi)

Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091)

Zdrowie

(% wymieniony)

&15 %

15 % – 24 %

25 % – 34 %

35 % – 49 %

≥50 %

ODPOWIEDŹ „ZDROWIE”

Maksymalne regiony UE: 7 %
Mediana regionów UE: 26 %

Minimalne regiony UE: 57 %
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P3. Jakie są obecnie dwa najważniejsze problemy (nasz region)? (Maks. dwie odpowiedzi)

Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091)

Koszt utrzymania

(% wymieniony)

&15 %

15 % – 24 %

25 % – 34 %

35 % – 49 %

≥50 %

ODPOWIEDŹ „KOSZTY ŻYCIA”

Maksymalne regiony UE: 7 %
Mediana regionów UE: 31 %

Minimalne regiony UE: 59 %
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4. Postrzeganie UE i  zaufanie 
do rządu/organów

4.1  Przedstawiciele  najlepiej 
przygotowani  do  wyjaśnienia,  w 
jaki  sposób  UE  wpływa  na 
codzienne życie

Na pytanie, kto byłby najlepiej przygotowany do 
wyjaśnienia, w jaki sposób polityka europejska 
wpływa  na  ich  codzienne  życie,  największy 
odsetek respondentów w całej UE twierdzi, że 
to  ich  regionalni  lub  lokalni  przedstawiciele 
polityczni  (24 %).  Około  jeden  na  sześciu 
respondentów (18 %) odpowiada, że ich krajowi 
przedstawiciele  polityczni  będą  najlepiej 
przygotowani, a ten sam odsetek (18 %) odnosi 
się  do swoich posłów do PE.  Nieco mniejszy 
odsetek  15 %  odpowiada,  że  Komisja 
Europejska  byłaby  najlepiej  przygotowana  do 
objęcia  tej  roli.  Około  jeden  na  siedmiu 
respondentów (14 %) spontanicznie twierdzi, że 
żaden  z  przedstawicieli  wymienionych  w 
badaniu  nie  byłby  w  stanie  wyjaśnić,  w  jaki 
sposób  polityka  europejska  wpływa  na  ich 
codzienne życie.

W 127 ze 194 regionów UE największy odsetek 
respondentów  odpowiada,  że  ich  regionalni  i 
lokalni przedstawiciele polityczni (czerweni) lub 
krajowi  przedstawiciele  polityczni  (różowi) 
mogliby  najlepiej  wyjaśnić,  w  jaki  sposób 
polityka  europejska  wpływa  na  ich  codzienne 
życie.  Na  przykład  we  wszystkich  regionach 
Francji,  z  wyjątkiem  jednego,  największy 

odsetek  respondentów  twierdzi,  że  ich 
regionalni lub lokalni przedstawiciele polityczni 
najlepiej by przyjąć tę rolę (z 27 % w Prowansji-
Alpy-Lazurowym  Wybrzeżu  i  Gwadelupie  do 
42 % na Martynice).  W innych krajach,  takich 
jak  Węgry,  Holandia,  Finlandia  i  Szwecja, 
respondenci  mają  tendencję  do  preferowania 
krajowych przedstawicieli politycznych. 

W  56  regionach  UE  największy  odsetek 
respondentów  uważa,  że  przedstawiciele  na 
szczeblu  UE  –  ich  eurodeputowani 
(ciemnozielony)  lub  komisarze  europejscy 
(jasnozielony)  –  mogliby  najlepiej  wyjaśnić,  w 
jaki sposób polityka europejska wpływa na ich 
codzienne  życie.  Na  przykład  we  wszystkich 
regionach  Danii  największy  odsetek 
respondentów uważa, że ich posłowie do PE są 
najlepiej  przygotowani  do  objęcia  tej  roli  (z 
32 %  w  Nordjyllandzie  do  36 %  w 
Syddanmark). Posłowie do PE zajmują również 
najwyższe  miejsce  w  14  z  17  regionów  w 
Polsce.

W  siedmiu  regionach  we  Włoszech,  trzech 
regionach  w  Bułgarii  i  jednym  w  Portugalii 
największy odsetek respondentów twierdzi,  że 
żaden  z  przedstawicieli  wymienionych  w 
badaniu  nie  byłby  w  stanie  wyjaśnić,  w  jaki 
sposób  polityka  europejska  wpływa  na  ich 
codzienne  życie  (np.  28 %  respondentów  w 
Basilicata we Włoszech podziela ten pogląd). 
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18 % posłów do PE

15 % członków Komisji Europejskiej 
18 % Twoich (narodowości) przedstawicieli politycznych 

24 % Twoi regionalni lub lokalni przedstawiciele polityczni 
14 % Żadne z nich (spontaniczne) 

1 % Wszystkie razem (spontaniczne) 
10 % DK/NA

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 
n=62 091)

P5. Spośród następujących przedstawicieli politycznych, którzy są najlepiej 
przygotowani, aby wyjaśnić, w jaki sposób polityka europejska wpływa na 
Twoje codzienne życie? (% UE-27) 
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P5. Spośród następujących przedstawicieli politycznych, którzy są najlepiej przygotowani, 
aby wyjaśnić, w jaki sposób polityka europejska wpływa na Twoje codzienne życie? 

Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091)

Najczęściej wyselekcjonowana odpowiedź

Posłowie do PE

Członkowie Komisji Europejskiej

Twoi przedstawiciele polityczni (narodowi)

Twoi regionalni lub lokalni przedstawiciele polityczni

Żaden z nich (spontaniczny)
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4.2 Zaufanie do UE

Na  szczeblu  UE  58 %  respondentów 
odpowiedziało, że ma tendencję do zaufania do 
UE. Średni poziom zaufania do UE spadł o trzy 
punkty procentowe w porównaniu z 2021 r.

Mapa Europy (na następnej stronie) pokazuje, 
w  odniesieniu  do  każdego  regionu,  odsetek 
respondentów,  którzy  twierdzą,  że  mają 
tendencję do zaufania do UE.

W  57  ze  194  regionów  co  najmniej  65 % 
respondentów odpowiedziało, że ma tendencję 
do  zaufania  do  UE.  Dotyczy  to  wszystkich 
regionów Danii, Finlandii, Litwy i Portugalii, ale 
także  Estonii,  Łotwy,  Luksemburga  i  Malty 
(gdzie wyniki przedstawiono tylko na szczeblu 
krajowym). Inne kraje, w których w większości 
regionów  co  najmniej  65 %  respondentów 
odpowiada, że mają tendencję do zaufania do 
UE, to Niemcy (dziewięć regionów o poziomie 
zaufania do UE waha się od 66 % do 78 %), 
Polska  (11  regionów  o  poziomie  zaufania  od 
67 % do 75 %) i  Szwecja (sześć regionów, w 
których zaufanie waha się od 66 % do 86 %). 
Ogólnie  najwyższy  poziom  zaufania  w  UE 
obserwuje  się  w  następujących  regionach: 
85 %  w  Hovedstaden  (Dania)  i  86 %  w 
Helsinkach-Uusimaa i Åland (Finlandia).

Natomiast  w  Bułgarii  w  pięciu  z  sześciu 
regionów  mniej  niż  50 %  respondentów 
odpowiedziało, że ma tendencję do zaufania do 
UE (z 36 % w Yugoiztochen do 45 % w Yuzhen 
tsentralen). Podobnie w Czechach i we Francji 
w  większości  regionów  mniej  niż  połowa 
respondentów  odpowiada,  że  mają  tendencję 
do  zaufania  do  UE  (o  ogólnym  najniższym 
poziomie zaufania mierzonym w Corse – 26 %). 
Poziom zaufania do UE jest również niższy niż 
50 % w dziesięciu z 21 regionów we Włoszech 
(np. 39 % w Sardegna ad 40 % w Abruzji) i w 
dwóch z czterech regionów w Grecji  (45 % w 
Kentriki Ellada i 49 % w Voreia Ellada).

Mapa Europy na stronie  35 zawiera  przegląd 
tendencji w zakresie poziomu zaufania w UE w 
latach  2021–2024.  W  95  regionach  odsetek 
respondentów,  którzy  mają  tendencję  do 
zaufania do UE, zmniejszył się o pięć lub więcej 
punktów procentowych w porównaniu z 2021 r., 

podczas gdy tylko 22 regiony, w których poziom 
zaufania  do  UE  wzrósł  o  co  najmniej  pięć 
punktów procentowych.

Łącznie  39  regionów  zostało  wyróżnionych 
kolorem  ciemnoczerwonym,  co  oznacza,  że 
poziom  zaufania  do  UE spadł  o  dziesięć  lub 
więcej  punktów  procentowych.  Dotyczy  to  na 
przykład  wszystkich  trzech  regionów  Irlandii, 
obu  regionów  w  Słowenii,  czterech  z  pięciu 
regionów w Austrii, pięciu regionów w Holandii, 
siedmiu  regionów  we  Francji  i  czterech 
regionów  w  Polsce.  Największy  spadek 
zaufania do UE odnotowano na Podkarpaciu w 
Polsce (-18 p.p.).

W  dwóch  regionach  Finlandii  (Etelä-Suomi  i 
Pohjois- ja Itä-Suomi) poziom zaufania do UE 
wzrósł  o  dziesięć  lub  więcej  punktów 
procentowych. Na Łotwie odnotowano również 
10-procentowy wzrost zaufania do UE.
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58 % Tend to zaufanie 

38 % Nie ufać 

4 % DK/NA 

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 
n=62 091)

P4.1 Czy możesz mi powiedzieć, czy 
masz skłonność do zaufania lub nie 
ufasz UE? (% UE-27) 
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Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091)

% odpowiedzi „Tend to trust”

&35 %

Od 35 % do 49 %

Od 50 % do 64 %

≥65 %

Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Maksymalne regiony UE: 86 %
Mediana regionów UE: 56 %

Minimalne regiony UE: 26 %

ODPOWIEDŹ „TEND TO TRUST”

P4.1 Czy możesz mi powiedzieć, czy masz skłonność do zaufania lub nie ufasz UE? 
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P4.1 Czy możesz mi powiedzieć, czy masz skłonność do zaufania lub nie ufasz UE? 

Zmiany w latach 2024–2021 („Tend to trust”, zmiana punktów procentowych)

Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091 w 2024 r. i n=62 636 w 2021 r.)

≤-15 pp

—14 p.p. do -10 p.p.

—9 p.p. do -5 p.p.

Brak zmian (-4 p.p. do +4 p.p.)

+5 p.p. do +9 p.p.

≥+10 p.p.
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4.3 Zaufanie do rządu krajowego

Na  szczeblu  UE  41 %  respondentów 
odpowiada, że mają tendencję do zaufania do 
swojego rządu krajowego (spadek o trzy punkty 
procentowe w porównaniu z 2021 r.).

Mapa  na  następnej  stronie  pokazuje,  dla 
każdego regionu, odsetek respondentów, którzy 
odpowiedzieli,  że  ufają  swojemu  rządowi 
krajowemu. W UE jest tylko osiem regionów, w 
których  co  najmniej  65 %  respondentów 
twierdzi,  że  ufa  swojemu rządowi  krajowemu. 
Ogólnie  najwyższy  poziom zaufania  do  rządu 
krajowego odnotowano w Finlandii  (z  65 % w 
Länsi-Suomi  do  85 %  w  Alandii)  i  w 
Luksemburgu (77 %). W Danii istnieją również 
dwa  regiony,  w  których  co  najmniej  65 % 
respondentów  ufa  swojemu  rządowi 
krajowemu: Hovedstaden (71 %) i Syddanmark 
(67 %).

W  całej  UE  istnieje  55  regionów,  w  których 
mniej  niż  35 %  respondentów  odpowiada,  że 
ma  tendencję  do  zaufania  do  swojego  rządu 
krajowego.  Dotyczy  to  wszystkich  regionów 
czterech  krajów  Europy  Środkowej  i 
Wschodniej  –  Bułgarii,  Rumunii,  Słowenii  i 
Słowacji.  Ponadto  ogólnie  najniższy  poziom 
zaufania  do  rządu  krajowego  mierzy  się  w 
Rumunii: 17 % w Centru i 18 % w Bucuresti – 
Ilfov. Niski poziom zaufania do rządu krajowego 
obserwuje  się  również  w  trzech  z  czterech 
regionów Chorwacji,  w  12  z  18  regionów we 
Francji, w dziewięciu z 19 regionów w Hiszpanii 
i na Cyprze.

Mapa Europy na stronie  zawiera  38 przegląd 
tendencji  od  2021  r.  do  2024  r.  w  zakresie 
poziomu zaufania do rządów krajowych w całej 
UE. 

W  47  regionach  UE  odsetek  respondentów, 
którzy mają tendencję do zaufania do swojego 
rządu krajowego, zmniejszył się o dziesięć lub 
więcej punktów procentowych w porównaniu z 
2021  r.  Spadek  tej  wielkości  odnotowano  na 
przykład  w  12  z  16  regionów  Niemiec,  w 
dziesięciu z 18 regionów we Francji, w sześciu 
z  siedmiu  regionów  w  Portugalii,  w  pięciu  z 
dziewięciu  regionów  w  Austrii,  we  wszystkich 
trzech regionach Irlandii i w Estonii.

W 28 regionach w całej UE poziom zaufania do 
rządu  krajowego wzrósł  o  dziesięć  lub  więcej 
punktów procentowych w porównaniu z 2021 r. 
Tak  jest  na  przykład  w  czterech  z  ośmiu 
regionów  Czech  i  na  Łotwie.  Największe 
pozytywne  zmiany  w  zaufaniu  do  rządu 
krajowego  obserwuje  się  jednak  w  Polsce  (z 
+18  p.p.  w  Świetokrzyskim  do  +42  p.p.  w 
województwie  pomorskim);  Podkarpackie  jest 
jedynym  regionem  w  Polsce,  gdzie  wzrost 
zaufania jest mniejszy (+7 p.p.). 
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41 % Tend to 
zaufanie 
55 % Nie ufać 

4 % DK/NA 

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 
n=62 091)

P4.2 Czy możesz mi powiedzieć, czy masz 
skłonność do zaufania lub nie ufasz 
[rządowi narodowemu]? (% UE-27) 
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Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091)

% odpowiedzi „Tend to trust”

&35 %

Od 35 % do 49 %

Od 50 % do 64 %

≥65 %

Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Maksymalne regiony UE: 85 %
Mediana regionów UE: 40 %

Minimalne regiony UE: 17 %

ODPOWIEDŹ „TEND TO TRUST”

P4.2 Czy możesz mi powiedzieć, czy masz skłonność do zaufania lub nie ufasz 
rządowi [narodowości]? 
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P4.2 Czy możesz mi powiedzieć, czy masz skłonność do zaufania lub 
nie ufasz rządowi? 

Zmiany w latach 2024–2021 („Tend to trust”, zmiana punktów procentowych)

Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 
n=62 091 w 2024 r. i n=62 636 w 2021 r.)

≤-15 pp

—14 p.p. do -10 p.p.

—9 p.p. do -5 p.p.

Brak zmian (-4 p.p. do +4 p.p.)

+5 p.p. do +9 p.p.

+10 p.p. do +14 p.p.

≥+15 p.p.
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4.4  Zaufanie  do  władz  lokalnych 
lub regionalnych

Na  szczeblu  UE  58 %  respondentów 
odpowiada,  że  zazwyczaj  ufają  władzom 
regionalnym  lub  lokalnym,  w  porównaniu  z 
38 %, którzy zwykle im nie ufają. 

Mapa Europy (na następnej stronie) pokazuje, 
dla  każdego  regionu,  odsetek  respondentów, 
którzy twierdzą, że mają tendencję do zaufania 
do władz regionalnych lub lokalnych.

W  54  ze  194  regionów  co  najmniej  65 % 
respondentów odpowiedziało, że ufają władzom 
regionalnym  lub  lokalnym.  Dotyczy  to 
wszystkich regionów Danii (od 68 % w Sjælli do 
82 %  w  Hovedstaden),  Finlandii  (z  76 %  w 
Alandii  do  91 %  w  Helsinkach-Uusimaa)  i 
Szwecji (z 65 % w Mellersta Norrland do 73 % 
w  Övre  Norrland).  Inne  kraje  o  wysokim 
poziomie  zaufania  do  władz  regionalnych  lub 
lokalnych,  a  to  w  większości  regionów,  to 
Czechy  (wszystkie  z  wyjątkiem  jednego 
regionu, z 69 % w Strední Morawie do 79 % w 
Dżihozápad) i Niemcy (dziewięć z 14 regionów, 
z 65 % w Hesji do 83 % w Szlezwik-Holsztyn).

WE  Włoszech  natomiast  we  wszystkich 
regionach  mniej  niż  50 %  respondentów 
odpowiada, że ufają władzom regionalnym lub 
lokalnym (z 36 % w Marche, Umbrii i Sardegna 
do 48 % w Friuli-Wenecja Julijska); dotyczy to 
również  Chorwacji  (z  31 %  w  Jadranskiej 
Hrvatskiej  do  43 %  w  Sjevernie  Hrvatskiej)  i 
Grecji (z 38 % w Attiki do 49 % w Nisi Aigaiou, 
Kriti).  W  Bułgarii  poziom  zaufania  do  władz 
lokalnych i  regionalnych utrzymuje się poniżej 
50 % w pięciu z sześciu regionów, a w Rumunii 
– w sześciu z ośmiu regionów.

Polska  charakteryzuje  się  dużym 
zróżnicowaniem  poziomu  zaufania  do  władz 
regionalnych  lub  lokalnych.  Na  przykład  w 
Opolskim 70 % respondentów twierdzi,  że ma 
tendencję  do  zaufania  do  władz  regionalnych 
lub  lokalnych;  odsetek  ten  spada  jednak  do 
38 % w Świetokrzyskim.
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58 % Tend to 
zaufanie 

38 % Nie ufać 

5 % DK/NA 

Podstawa: wszyscy 
respondenci (UE27 
n=62 091)

Q4.3 Czy możesz mi powiedzieć, czy masz 
skłonność do zaufania dowładz 
regionalnych lub lokalnych lubnie? (% 
UE-27) 
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Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091)

% odpowiedzi „Tend to trust”

&35 %

Od 35 % do 49 %

Od 50 % do 64 %

≥65 %

Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Maksymalne regiony UE: 91 %
Mediana regionów UE: 58 %

Minimalne regiony UE: 28 %

ODPOWIEDŹ „TEND TO TRUST”

Q4.3 Czy możesz mi powiedzieć, czy masz skłonność do zaufania lub nie ufasz 
władzom regionalnym lub lokalnym? 
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5. Wyzwania i oczekiwania UE

5.1  Prawdopodobieństwo 
głosowania  w  wyborach 
europejskich w 2024 r.

Na  szczeblu  UE  ponad  trzy  czwarte 
respondentów  odpowiedziało,  że  jest  „bardzo 
prawdopodobne” (57 %) lub „prawdopodobnie” 
(20 %) do głosowania w następnych wyborach 
europejskich, które odbędą się w czerwcu 2024 
r. Około jedna piąta respondentów odpowiada, 
że jest „nieprawdopodobna” (10 %) lub „bardzo 
mało prawdopodobne” (10 %) do głosowania w 
następnych wyborach. 

Mapa Europy (na następnej  stronie)  pokazuje 
dla  każdego  regionu  odsetek  respondentów, 
którzy  twierdzą,  że  są  „bardzo”  lub 
„prawdopodobnie”  głosować  w  wyborach 
europejskich. 

W  62  ze  194  regionów  co  najmniej  80 % 
respondentów  odpowiedziało,  że 
prawdopodobnie  zagłosuje  w  wyborach 
europejskich w 2024 r. Dotyczy to na przykład 
wszystkich  regionów  Polski  i  Litwy  oraz 
Luksemburga  (gdzie  wyniki  są  prezentowane 
na poziomie krajowym). W Polsce, w siedmiu z 
17  regionów,  około  90 %  respondentów 
twierdzi,  że  prawdopodobnie  zagłosują  w 
kolejnych wyborach europejskich. 

Inne  kraje,  w  których  co  najmniej  80 % 
respondentów  w  większości  regionów 
odpowiada,  że  prawdopodobnie  zagłosują  w 
następnych  wyborach  europejskich,  to  Dania 
(między  82 %  a  87 %  „prawdopodobnie 
wyborców”  w  czterech  z  pięciu  regionów), 
Finlandia (z 81 % do 87 % w czterech z pięciu 
regionów), Niemcy (z 80 % do 91 % w 15 z 16 
regionów), Grecja (z 80 % do 85 % w trzech z 
czterech regionów), Węgry (z 80 % do 87 % w 
siedmiu z ośmiu regionów) i Słowacja (z 83 % 
do 87 % w trzech z czterech regionów). 

W  34  regionach  UE  mniej  niż  70 % 
respondentów  twierdzi,  że  prawdopodobnie 
zagłosują w wyborach europejskich w 2024 r. 
Dotyczy to pięciu z sześciu regionów Bułgarii (z 
58 %  w  Severen  tsentralen  do  65 %  w 
Severoiztochen),  ale  również,  na przykład,  do 

połowy  regionów  we  Francji.  WE  Francji 
najniższy odsetek „prawdopodobnie wyborców” 
obserwuje  się  w  departamentach  zamorskich 
(np. 40 % na Gwadelupie i 43 % na Majotcie), 
ale udział ten jest również stosunkowo niski w 
Corse  (61 %),  Hauts-de-France  (65 %), 
Normandie  i  Prowansji-Alpy-Lazurowe 
Wybrzeże (po 69 %).

Kraje,  w  których  istnieje  największe 
prawdopodobieństwo  głosowania  w  wyborach 
europejskich  w  2024  r.,  to  Belgia  (z  68 % w 
Région Wallonne do 83 % w Vlaams Gewest), 
Czechy (z 69 % w Moravskoslezsko do 85 % w 
Praha)  i  Szwecja  (z  69 %  w  Småland  med 
öarna do 83 % w Sztokholmie). 
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57 % Bardzo 
prawdopodobne 20 % 
Prawdopodobnie 10 % raczej mało 
prawdopodobne 10 % Bardzo mało 
prawdopodobne 2 % 
Niekwalifikowane/Zbyt 
młode (spont) 2 % DK/NA

Podstawa: wszyscy respondenci 
(UE27 n=62 091)

P6. Następne wybory europejskie odbędą 
się w czerwcu 2024 r. Jak myślisz, jak 
prawdopodobne jest, że zagłosujesz w 
tych wyborach? (% UE-27) 
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P6. Następne wybory europejskie odbędą się w czerwcu 2024 r. Jak myślisz, jak 
prawdopodobne jest, że zagłosujesz w tych wyborach?

% Odpowiedzi ogółem „Prawdopodobnie”

CAŁKOWITA ODPOWIEDŹ „PRAWDOPODOBNIE”

Maksymalne regiony UE: 92 %
Mediana regionów UE: 75 %

Minimalne regiony UE: 40 %

Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091)

& 50 %

Od 50 % do 59 %

Od 60 % do 69 %

Od 70 % do 78 %

Od 80 % do 89 %

≥90 %
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5.2  Skuteczność  inicjatyw  UE  w 
stawianiu czoła wyzwaniom UE

Europejski Zielony Ład
Europejski  Zielony Ład to plan UE mający na 
celu  przeciwdziałanie  zmianie  klimatu  i 
przekształcenie  UE  w  konkurencyjną,  czystą 
gospodarkę, która do 2050 r. będzie neutralna 
dla klimatu. Co dziesiąty respondent w całej UE 
odpowiada,  że  Europejski  Zielony  Ład  jest 
„bardzo  skuteczny”,  jeśli  chodzi  o  pomoc  w 
sprostaniu wyzwaniom, przed którymi stoi UE, a 
34 %  twierdzi,  że  plan  ten  jest  „właściwie 
skuteczny”.  Jest  jednak  więcej  respondentów 
twierdzących,  że  uważają,  że  Europejski 
Zielony Ład nie jest skuteczny (17 % „w ogóle 
nie  jest  skuteczne”,  a  33 %  –  niezbyt 
skuteczne).

W  porównaniu  z  2021  r.  łączny  odsetek 
respondentów,  którzy  odpowiedzieli,  że 
Europejski  Ład  Greański  skutecznie  pomaga 
sprostać  wyzwaniom,  przed  którymi  stoi  UE, 
zmniejszył się o trzy punkty procentowe.

Mapa  na  następnej  stronie  pokazuje,  dla 
każdego  regionu,  całkowity  odsetek 
respondentów,  którzy  odpowiadają,  że 
Europejski  Zielony  Ład  jest  „bardzo”  lub 
„właściwie skuteczny”.

W  67  ze  194  regionów  co  najmniej  50 % 
respondentów  odpowiedziało,  że  Europejski 
Zielony  Ład  skutecznie  przyczynia  się  do 
sprostania wyzwaniom, przed którymi stoi UE. 
Bliższe  spojrzenie  na  regiony,  w  których  50–
64 %  respondentów  uważa,  że  Europejski 
Zielony  Ład  jest  skuteczny,  pokazuje,  że 
dotyczy  to  wszystkich  regionów  w  Irlandii, 
wszystkich  regionów  z  wyjątkiem  jednego  w 
Danii,  Finlandii,  Grecji,  Holandii  i  Rumunii,  do 
pięciu z siedmiu regionów w Portugalii, sześciu 
z ośmiu regionów Szwecji i  15 z 21 regionów 
we  Włoszech.  Na  Cyprze,  Luksemburgu  i  na 
Malcie  (gdzie  wyniki  przedstawiono  wyłącznie 
na  szczeblu  krajowym)  łączny  odsetek 
„skutecznych” odpowiedzi jest również wyższy 
niż 50 %.

W  29  regionach  w  całej  UE  mniej  niż  35 % 
respondentów  odpowiedziało,  że  Europejski 
Zielony  Ład  skutecznie  przyczynia  się  do 
sprostania wyzwaniom, przed którymi stoi UE. 

Dotyczy  to  wszystkich  regionów  z  wyjątkiem 
jednego w Czechach (z 24 % w Strední Morava 
do  32 %  w  Strední  Cechy),  siedmiu  z  16 
regionów  w  Niemczech  (z  33 %  w 
Meklemburgii-Pomorzu  Przedniego,  Sachsen-
Anhalt i Thüringen do 34 % w Hesji, Rheinland-
Pfalz,  Saarland  i  Sachsen),  dziewięć  z  18 
regionów we Francji (z 27 % w Corse do 34 % 
w  Kraju  Loary,  Bretagu  i  Nouvelle-Aquitaine), 
dwa  z  czterech  regionów  Chorwacji  (30 % w 
Gradzie Zagrzebiu i Jadranska Hrvatska), jeden 
z dwóch regionów na Litwie (33 % w regionie 
Vidurio ir  vakaru Lietuvos) i  w Estonii  (31 %). 
Ostatnie dwa regiony, w których mniej niż 35 % 
respondentów  odpowiada,  że  Europejski 
Zielony  Ład  skutecznie  przyczynia  się  do 
sprostania wyzwaniom, przed którymi stoi UE, 
znajdują się w Polsce (33 % na Podlaskim) i w 
Hiszpanii (32 % w Kastylia-La Mancha).

43

10 % Bardzo 
skuteczny 34 % sprawiedliwie 
skuteczne 
33 % niezbyt skuteczne 

17 % nieskuteczne 

6 % DK/NA

Podstawa: wszyscy 
respondenci (UE27 n=62 091)

Q7.1 W odniesieniu do każdej z 
poniższych inicjatyw proszę mi 
powiedzieć, jak skuteczne lub nie będą 
one pomocne w sprostaniu wyzwaniom, 
przed którymi stoi UE. (% UE-27)

Plan UE mający na celu 
przeciwdziałanie zmianie klimatu i 
przekształcenie UE w konkurencyjną, 
ekologiczną i neutralną dla klimatu 
gospodarkę do 2050 r., tj. Europejski 
Zielony Ład
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Q7.1 W odniesieniu do każdej z poniższych inicjatyw proszę mi powiedzieć, jak skuteczne lub 
nie będą one pomocne w sprostaniu wyzwaniom, przed którymi stoi UE.

Plan UE mający na celu przeciwdziałanie zmianie klimatu i przekształcenie UE w 
konkurencyjną, ekologiczną i neutralną dla klimatu gospodarkę do 2050 r., tj. 
Europejski Zielony Ład

% odpowiedzi Ogółem „Efektywność”

ODPOWIEDŹ OGÓŁEM „SKUTECZNA”

Maksymalne regiony UE: 64 %
Mediana regionów UE: 45 %

Minimalne regiony UE: 24 %

Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

&35 %

Od 35 % do 49 %

≥50 %

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091)
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NextGenerationEU
Około połowa respondentów w całej UE uważa, 
że  unijny  plan  odbudowy  mający  na  celu 
zareagowanie na skutki gospodarcze pandemii 
koronawirusa  i  modernizację  gospodarki  UE 
poprzez zainwestowanie ponad 800 mld EUR w 
gospodarkę UE – tj.  NextGenerationEU – jest 
skuteczny  w  sprostaniu  wyzwaniom,  przed 
którymi  stoi  UE (10 % „bardzo skutecznych”  i 
39 %  „sprawiedliwych”  reakcji).  Odsetek 
wątpiący w skuteczność NextGenerationEU jest 
nieco  niższy,  a  28 % stwierdziło,  że  plan  ten 
jest  „nie  bardzo  skuteczny”,  a  13 % –  że  „w 
ogóle  nie  jest  skuteczny”.  Co  dziesiąty 
respondent  nie  wie,  jak  oceniać  skuteczność 
NextGenerationEU.

W  porównaniu  z  2021  r.  łączny  odsetek 
respondentów,  którzy  odpowiedzieli,  że 
NextGenerationEU  skutecznie  przyczynia  się 
do  sprostania  wyzwaniom,  przed  którymi  stoi 
UE,  zmniejszył  się  o  pięć  punktów 
procentowych.

Mapa  na  następnej  stronie  pokazuje,  dla 
każdego  regionu,  całkowity  odsetek  mówiący, 
że  NextGenerationEU  jest  „bardzo”  lub 
„właściwie  skuteczny”.  Na  mapie  tej  znajduje 
się więcej regionów w ciemniejszych odcieniach 
zieleni  niż  na  mapie  pokazującej  opinie 
respondentów  na  temat  skuteczności 
Europejskiego Zielonego Ładu (zob. s.44). 

W 12 regionach w całej UE co najmniej 65 % 
respondentów  odpowiada,  że 
NextGenerationEU  skutecznie  pomaga 
sprostać  wyzwaniom,  przed  którymi  stoi  UE. 
Dotyczy to wszystkich regionów Irlandii (75 % w 
północnej  i  zachodniej  części  oraz  69 %  we 
wschodnich  i  Midlands  oraz  południowych), 
pięciu  z  21  regionów  we  Włoszech  (między 
66 % w Friuli-Wenecji  Julijskiej  i  Sardegna do 
69 % w Ligurii), jednego regionu w Danii (65 % 
w  Hovedstaden),  jednego  regionu  w  Polsce 
(65 % w  Warszawskim Ukraińskim)  i  jednego 
na  Słowacji  (66 %  w  Bratysławskim  kraju). 
Ogólnie  największy  odsetek  „skutecznych” 
odpowiedzi zaobserwowano na Malcie (78 %).

W około połowie regionów UE mniej niż połowa 
respondentów określiła NextGenerationEU jako 
skuteczny;  niemniej  jednak  istnieją  tylko  trzy 
regiony,  w  których  odsetek  „skutecznych” 
reakcji spada poniżej 35 % (w porównaniu z 29 

regionami  pod  względem  skuteczności 
Europejskiego Zielonego Ładu). Trzy regiony, w 
których  najniższy  odsetek  respondentów 
twierdzi,  że NextGenerationEU jest  skuteczny, 
to Corse (30 %) i Martynika (33 %) we Francji i 
Brandenburgia (31 %) w Niemczech. 
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10 % Bardzo 
skuteczny 39 % sprawiedliwie 
skuteczne 28 % niezbyt 
skuteczne 13 % nieskuteczne 

10 % DK/NA

Podstawa: wszyscy 
respondenci (UE27 n=62 091)

Pytanie 7.2 W odniesieniu do każdej z 
poniższych inicjatyw proszę mi powiedzieć, 
jak skuteczne lub nie będą one pomocne w 
sprostaniu wyzwaniom, przed którymi stoi 
UE. (% UE-27)

Unijny plan odbudowy mający na celu 
zareagowanie na skutki gospodarcze 
pandemii koronawirusa i modernizację 
gospodarki UE poprzez zainwestowanie 
800 mld EUR w gospodarkę UE, tj. 
NextGenerationEU
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Pytanie 7.2 W odniesieniu do każdej z poniższych inicjatyw proszę mi powiedzieć, jak 
skuteczne lub nie będą one pomocne w sprostaniu wyzwaniom, przed którymi stoi UE.

Unijny plan odbudowy mający na celu zareagowanie na skutki gospodarcze i 
modernizację gospodarki UE poprzez zainwestowanie 800 mld EUR w gospodarkę 
UE, tj. pandemia koronawirusa NextGenerationEU

% odpowiedzi Ogółem „Efektywność”

ODPOWIEDŹ OGÓŁEM „SKUTECZNA”

Maksymalne regiony UE: 78 %
Mediana regionów UE: 49 %

Minimalne regiony UE: 30 %

Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091)

& 35 %

Od 35 % do 49 %

Od 50 % do 64 %

≥65 %
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REPowerEU
Respondenci  w  całej  UE  są  podzieleni  w 
swoich  poglądach  na  temat  skuteczności 
REPowerEU – tj. inicjatywy UE mającej na celu 
przyspieszenie  przejścia  na  zrównoważoną  i 
tańszą energię oraz zmniejszenie zależności od 
Rosji.  Więcej  niż  jeden  na  dziesięciu 
respondentów  (13 %)  odpowiada,  że 
REPowerEU  jest  „bardzo  skuteczny”,  jeśli 
chodzi  o  pomoc  w  sprostaniu  wyzwaniom, 
przed którymi stoi UE, a 35 % twierdzi, że plan 
ten  jest  „właściwie  skuteczny”.  Wielu 
respondentów twierdzi, że REPowerEU nie jest 
skuteczny (15 % „w ogóle nieskuteczne” i 30 % 
„nie bardzo skuteczne” odpowiedzi).

Mapa  na  następnej  stronie  pokazuje,  dla 
każdego  regionu,  całkowity  odsetek  mówiący, 
że  REPowerEU  jest  „bardzo”  lub  „właściwie 
skuteczny”.  W  88  ze  194  regionów  UE  co 
najmniej  50 %  respondentów  uważa,  że 
inicjatywa REPowerEU jest skuteczna. Dotyczy 
to  na  przykład  wszystkich  regionów  Danii, 
Finlandii,  Irlandii,  Litwy,  Niderlandów,  Polski, 
Portugalii,  Rumunii  i  Szwecji.  Odsetek 
„skutecznych”  odpowiedzi  wynosi  co  najmniej 
65 %  w  14  z  tych  regionów,  a  dotyczy  to 
wszystkich  regionów  Finlandii  (między  68 % 
Pohjois- ja Itä-Suomi i 80 % w Åland), dwóch z 
czterech  regionów w  Danii  (66 % zarówno  w 
Hovedstaden  i  Midtjylland),  jednym  z  dwóch 
regionów  na  Litwie  (65 %  w  regionie 
Sostinesas),  dwa regiony  w  Szwecji  (65 % w 
Västsverige  i  66 %  w  Norra  Mellansverige), 
jeden region w Belgii (65 % w Vlaams Gewest) i 
jeden w Rumunii (65 % w Sud-Est), a także na 
Malcie (69 %) i Luksemburgu (77 %). 

Z  drugiej  strony  w  dziesięciu  regionach  UE 
mniej  niż  35 %  respondentów  uważa,  że 
REPowerEU  skutecznie  pomaga  sprostać 
wyzwaniom, przed którymi stoi UE. Regiony te 
występują  w Austrii  (31 % w Tyrolu  i  34 % w 
Kärnten),  Bułgarii  (30 %  w  Severozapaden  i 
32 %  w  Jugoiztochen),  Czechach  (34 %  w 
Moravskoslezsko) i Niemczech (cztery regiony, 
z 25 % w Sachsen-Anhalt do 34 % w Bawarii).
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13 % Bardzo 
skuteczny 35 % sprawiedliwie 
skuteczne 30 % niezbyt skuteczne 

15 % nieskuteczne 
8 % 
DK/NA

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 
n=62 091)

Pytanie 7.3 W odniesieniu do każdej z 
poniższych inicjatyw proszę mi powiedzieć, 
jak skuteczne lub nie będą one pomocne w 
sprostaniu wyzwaniom, przed którymi stoi 
UE. (% UE-27)

Inicjatywa UE mająca na celu 
przyspieszenie przejścia na 
zrównoważoną i tańszą energię oraz 
zmniejszenie zależności od Rosji, tj. 
REPowerEU
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Pytanie 7.2 W odniesieniu do każdej z poniższych inicjatyw proszę mi powiedzieć, jak 
skuteczne lub nie będą one pomocne w sprostaniu wyzwaniom, przed którymi stoi UE.

Inicjatywa UE mająca na celu przyspieszenie przejścia na zrównoważoną i 
tańszą energię oraz zmniejszenie zależności od Rosji, tj. REPowerEU

% odpowiedzi Ogółem „Efektywność”

CAŁKOWITA SKUTECZNOŚĆ ODPOWIEDZI”

Maksymalne regiony UE: 80 %
Mediana regionów UE: 47 %

Minimalne regiony UE: 25 %

Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

& 35 %

Od 35 % do 49 %

Od 50 % do 64 %

≥65 %

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091)
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5.3  Najważniejsze  wymiary 
przyszłości Europy

Respondenci  otrzymali  listę  dziesięciu 
wymiarów  i  poproszono  ich  o  wybranie  tych 
dwóch  kwestii,  które  ich  zdaniem  są 
najważniejsze dla przyszłości Europy. 

W całej UE największy odsetek respondentów 
wymienia  gospodarkę,  sprawiedliwość 
społeczną  i  miejsca  pracy  (wybranych  przez 
29 %  respondentów)  jako  jedną  z 
najważniejszych kwestii dla przyszłości Europy; 
następnie  zmiany  klimatu  i  środowisko  oraz 
edukacja,  kultura,  młodzież  i  sport  (zarówno 
wybrane przez 24 % respondentów) 

Kolejne  cztery  wymiary  są  wybierane  przez 
około  jednego  na  pięciu  respondentów: 
demokracja,  wartości  i  prawa,  praworządność 
(21 %),  zdrowie  (21 %),  bezpieczeństwo  i 
obrona UE (20 %) oraz migracja (19 %).

Jeden na dziesięciu respondentów odpowiada, 
że  walka  z  przestępczością  jest  jedną  z 
najważniejszych  kwestii.  Ponadto  najmniejsze 
udziały  wybierają  transformację  cyfrową 
gospodarki  i  społeczeństwa (6 %) oraz  wpływ 

UE na świecie  (6 %)  jako  ważną  kwestię  dla 
przyszłości Europy. 

Mapa  na  stronie  51 pokazuje,  dla  każdego 
regionu,  najważniejszy  wymiar  przyszłości 
Europy  wybrany  przez  największy  odsetek 
respondentów.  W  regionach  UE  występują 
znaczne  różnice  w  tym,  co  uważa  się  za 
najważniejsze  dla  przyszłości  Europy.  Na 
południu  Europy  wiele  regionów  jest 
ciemnozielonych,  co  oznacza,  że  największą 
część  respondentów  wybiera  gospodarka, 
sprawiedliwość  społeczna  i  miejsca  pracy.  Z 
drugiej strony wiele regionów na zewnętrznych 
granicach UE jest fioletowych, co oznacza, że 
bezpieczeństwo  i  obrona  UE  są  kwestią 
najwyższej rangi.
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Gospodarka, sprawiedliwość społeczna i miejsca pracy

Zmiana klimatu a środowisko

Edukacja, kultura, młodzież i sport

Demokracja, wartości i prawa, praworządność

Zdrowie

Bezpieczeństwo i obrona UE

Migracja

Walka z przestępczością

Cyfrowa transformacja gospodarki i społeczeństwa

Wpływ UE na świecie

Pozostałe (spontaniczne)

Brak (spontaniczny)

DK/NA

P8. Który z poniższych wymiarów Państwa zdaniem jest najważniejszy dla przyszłości 
Europy? (Maks. dwie odpowiedzi) (% UE-27) 

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091)



Badanie Flash Eurobarometr 539 Opinia publiczna w regionach UE

W 68 ze 194 regionów UE największą część 
respondentów  wybrała  gospodarka, 
sprawiedliwość społeczna i miejsca pracy jako 
jeden  z  dwóch  najważniejszych  wymiarów 
przyszłości  Europy.  Dotyczy  to  wszystkich 
regionów Grecji, Chorwacji, Portugalii, Słowenii 
oraz  Cypru  i  Malty.  W  jednym  z  regionów 
Portugalii  wymiar  ten  jest  nawet  wybierany 
przez  około  połowę  respondentów  (49 %  w 
Área  Metropolitana  de  Lisboa).  Gospodarka, 
sprawiedliwość  społeczna  i  zatrudnienie  to 
również  najwyższy  wymiar  we  wszystkich 
regionach  z  wyjątkiem  dwóch  regionów  we 
Włoszech  (między  35 %  w  Emilii-Romania  i 
Wenecja Euganejska do 46 % w Umbrii) i w 16 
z 19 regionów Hiszpanii (z 31 % we Comunidad 
Foral  de  Navarra  i  Illes  Balears  do  44 %  w 
Estremadura). 

Zmiana  klimatu  i  środowisko  to  najwyższy 
wymiar w trzech z pięciu regionów Danii (40 % 
w Syddanmark,  43 % w Midtjylland  i  44 % w 
Hovedstaden). Dotyczy to na przykład Szwecji 
(w  czterech  z  ośmiu  regionów  –  od  31 %  w 
Småland  med  öarna  do  39 %  w  Mellersta 
Norrland i Sydsverige) i Belgii (31 % w Vlaams 
Gewest i 33 % w Région Wallonne). 

W 11 z 18 regionów Francji największy odsetek 
respondentów  twierdzi,  że  edukacja,  kultura, 
młodzież  i  sport  są  jednym  z  dwóch 
najważniejszych wymiarów przyszłości  Europy 
(z 26 % w Bourgogne-Franche-Comté do 36 % 
w  Prowansji-Alpy-Lazurowym  Wybrzeżu  i  w 
Reunion). Jest to również jeden na dziesięciu z 
16  regionów  w  Niemczech  (z  27 %  w 
Brandenburgii  do  39 %  w  Sachsen-Anhalt). 
Edukacja,  kultura,  młodzież i  sport  to  również 
najwyższy poziom w czterech z ośmiu regionów 
na  Węgrzech,  w  trzech  z  pięciu  regionów  w 
Bułgarii,  w  trzech  regionach  w  Hiszpanii,  w 
jednym regionie na Słowacji i na Łotwie. 

Największy  odsetek  respondentów 
wymieniających demokrację,  wartości  i  prawa, 
praworządność  obserwuje  się  w  czterech 
regionach  Niemiec  (32 %  w  Niedersachsen  i 
Szlezwik-Holsztyn,  35 % w  Turyngii  i  41 % w 
Bremie) i w trzech regionach Szwecji (35 % w 
Sztokholmie,  38 %  w  Östra  Mellansverige  i 
39 % w Norra Mellansverige), gdzie wymiar ten 
należy do najwyższych rangą. 

W połowie regionów na Węgrzech najbardziej 
wybranym  wymiarem  dla  przyszłości  Europy 
jest zdrowie, przy czym udział w wyborze tego 
wymiaru waha się między 31 % w Dél-Alföld i 
40 %  w  Nyugat-Dunántúll.  Podobny  obraz 
obserwuje  się  w  Rumunii  (sześć  z  ośmiu 
regionów,  od  39 %  w  Centru  i  Nord-Vest  do 
47 % w Nord-Est) i na Słowacji (dwa z czterech 
regionów, 32 % w Západné Slovensko i 35 % w 
Stredné Slovensko). 

W  regionach  Polski  od  40 %  do  49 % 
respondentów  twierdzi,  że  bezpieczeństwo  i 
obrona UE jest jedną z dwóch najważniejszych 
kwestii  dla  przyszłości  Europy  –  co  czyni  ją 
czołową  kwestią  we  wszystkich  regionach 
Polski.  Bezpieczeństwo  i  obrona  UE  zajmują 
również  najwyższy  poziom  w  obu  regionach 
Litwy  (44 %  w  regionie  Vidurio  ir  vakaru 
Lietuvos  i  46 %  w  regionie  Sostines),  we 
wszystkich regionach Finlandii (między 39 % w 
Alandii  i  46 %  w  Pohjois-  ja  Itä-Suomi),  w 
siedmiu z ośmiu regionów Czech (między 31 % 
Strední Morava i 41 % w Praha) oraz w Estonii 
(42 %) i Luksemburgu (25 %). 

WE wszystkich regionach z wyjątkiem jednego 
w  Niderlandach  największy  odsetek 
respondentów  wybiera  migrację  jako  jeden  z 
dwóch  najważniejszych  wymiarów  przyszłości 
Europy; proporcja wybierająca ten wymiar waha 
się od 33 % w Gelderland i Utrechcie do 39 % 
w  Zelandii.  Podobny  obraz  obserwuje  się  w 
Austrii,  gdzie  we  wszystkich  regionach  z 
wyjątkiem jednego migracja stanowi najwyższy 
wymiar  przyszłości  Europy  (między  30 %  w 
Vorarlbergu a 37 % w Salzburgu).
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P8. Który z poniższych wymiarów Państwa zdaniem jest najważniejszy dla przyszłości 
Europy? (Maks. dwie odpowiedzi) 

Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024
Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091)

Najczęściej wyselekcjonowana odpowiedź

Gospodarka, sprawiedliwość społeczna i miejsca pracy

Zmiana klimatu a środowisko

Edukacja, kultura, młodzież i sport

Demokracja, wartości i prawa, praworządność

Zdrowie

Bezpieczeństwo i obrona UE

Migracja

Walka z przestępczością

Cyfrowa transformacja gospodarki i społeczeństwa

Wpływ UE na świecie
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6.  Optymizm  wobec 
przyszłości

6.1  Rzeczy  idą  we  właściwym 
kierunku

Na  szczeblu  UE  52 %  respondentów 
odpowiada,  że  generalnie  sprawy  idą  we 
właściwym  kierunku  w  ich  regionie,  a  36 % 
twierdzi  odwrotnie  –  że  sprawy  idą  w  złym 
kierunku.  Mniej  niż  jeden  na  dziesięć  (7 %) 
odpowiada  spontanicznie,  że  nie  idzie  ani  w 
jednym, ani w drugim kierunku.

W porównaniu z 2021 r. odsetek respondentów, 
którzy odpowiedzieli, że ogólnie sprawy idą we 
właściwym kierunku w ich regionie, zmniejszył 
się o pięć punktów procentowych.

Mapa  Europy  pokazuje  dla  każdego  regionu 
odsetek  respondentów,  którzy  uważają,  że 
sprawy  idą  we  właściwym  kierunku  w  ich 
regionie.

W 110 ze 194 regionów UE co najmniej połowa 
respondentów  odpowiada,  że  sprawy  idą  we 
właściwym kierunku w ich regionie. W 34 z tych 
regionów pogląd ten podziela co najmniej 65 % 
respondentów. Dotyczy to na przykład zarówno 
regionów Słowenii i Litwy, wszystkich regionów 
z wyjątkiem jednego w Polsce, sześciu z ośmiu 
regionów  w  Czechach,  jak  i  Luksemburga 
(gdzie wyniki przedstawiono tylko na poziomie 
krajowym).  Ogólnie  najwyższy  odsetek 
mówiący, że rzeczy idą we właściwym kierunku, 
obserwuje się w Polsce (82 %).

W  14  ze  194  regionów  UE  mniej  niż  35 % 
odpowiedziało,  że  zasadniczo  sprawy  idą  we 
właściwym kierunku w ich regionie. Dotyczy to 
czterech  francuskich  departamentów 
zamorskich – Majotty (11 %), Martyniki (26 %), 
Gwadelupy  (31 %)  i  Gujane  (32 %)  oraz  do 
Basilicaty,  Umbrii,  Apulii,  Kalabrii  i  Molise  we 
Włoszech  (od  27 %  do  34 %  odpowiedzi 
„właściwego  kierunku”).  Pozostałe  regiony,  w 
których mniej niż 35 % respondentów podziela 
ten  pogląd,  to  Észak-  Magyarország  na 
Węgrzech (31 %), Canarias w Hiszpanii (32 %), 
Kärnten  w  Austrii  (33 %),  Thüringen  w 
Niemczech (32 %). Odsetek optymistyczny jest 
również niski na Cyprze (27 %).

Istnieją  również  pewne  różnice  między 
regionami  w  tym  samym  państwie 
członkowskim. Na przykład w Niemczech 75 % 
respondentów  w  Szlezwik-Holsztyn 
odpowiedziało,  że  sprawy  idą  we  właściwym 
kierunku  w  ich  regionie,  podczas  gdy  pogląd 
ten podziela 32 % respondentów w Thüringen.

Mapa Europy na stronie  zawiera  54 przegląd 
tendencji  od  2021  r.  do  2024  r.  w  zakresie 
poziomu zaufania do rządów krajowych w całej 
UE. 

W 66 regionach odsetek respondentów, którzy 
twierdzą,  że  sytuacja  idzie  we  właściwym 
kierunku  w  ich  regionie,  zmniejszył  się  o 
dziesięć  lub  więcej  punktów  procentowych  w 
porównaniu  z  2021  r.  Spadek  tej  wielkości 
obserwuje  się  na  przykład  we  wszystkich 
regionach Finlandii, 13 z 16 regionów Niemiec, 
11  z  18  regionów  we  Francji  i  osiem  z  12 
regionów w Holandii.

W 22 regionach odsetek mówiący, że sytuacja 
idzie  we  właściwym  kierunku  w  ich  regionie, 
wzrósł  o  dziesięć  lub  więcej  punktów 
procentowych.  Największe  pozytywne  zmiany 
zaobserwowano  w  Polsce  (np.  +30  p.p.  w 
Warszawskim  stealcznym,  +21  p.p.  w 
warmińsko-mazurskim  i  +27  p.p.  w 
Małopolskim).
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52 % Właściwy 
kierunek
36 % Niewłaściwy 
kierunek7 % ani jeden, ani 
drugi (spont)

5 % 
DK/NA

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 
n=62 091)

DX3. Czy w chwili obecnej 
powiedziałbyś, że w ogóle rzeczy idą 
we właściwym kierunku, czy w złym 
kierunku w naszym regionie? (% UE-
27) 
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Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091)

% odpowiedzi „Prawy kierunek”

&35 %

Od 35 % do 49 %

Od 50 % do 64 %

≥65 %

Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Maksymalne regiony UE: 90 %
Mediana regionów UE: 68 %

Minimalne regiony UE: 39 %

ODPOWIEDŹ „WŁAŚCIWY KIERUNEK”

DX3. Czy w chwili obecnej powiedziałbyś, że w ogóle rzeczy idą we właściwym 
kierunku, czy w złym kierunku w naszym regionie?
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DX3. Czy w chwili obecnej powiedziałbyś, że w ogóle rzeczy idą we właściwym kierunku, 
czy w złym kierunku w naszym regionie?

Zmiany w latach 2024–2021 („Prawy kierunek”, zmiana punktów procentowych)

Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091 w 2024 r. i n=62 636 w 2021 r.)

≤-15 pp

—14 p.p. do -10 p.p.

—9 p.p. do -5 p.p.

Brak zmian (-4 p.p. do +4 p.p.)

+5 p.p. do +9 p.p.

+10 p.p. do +14 p.p.

≥+15 p.p.
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6.2  Optymizm  co  do  przyszłości 
regionów UE

Na  szczeblu  UE  około  dwie  trzecie 
respondentów  (66 %)  jest  optymistycznie 
nastawionych do przyszłości  swojego regionu, 
a 13 % twierdzi, że jest „bardzo optymistyczna”, 
a  53 %  „zamiast  optymistyczna”.  Znacznie 
mniej  respondentów zgłasza pesymizm co do 
przyszłości  swojego  regionu  (8 %  „bardzo 
pesymistycznych”  i  24 %  „raczej 
pesymistycznych” odpowiedzi).

W porównaniu z 2021 r. odsetek respondentów 
optymistycznych co do przyszłości ich regionu 
zmniejszył się o pięć punktów procentowych.

Mapa  na  następnej  stronie  pokazuje,  dla 
każdego regionu, odsetek respondentów, którzy 
są  „bardzo”  lub  „raczej  optymistyczni”  co  do 
przyszłości ich regionu.

W  34  regionach  UE  co  najmniej  80 % 
respondentów  wyraża  optymizm  co  do 
przyszłości  swojego  regionu.  Dotyczy  to  na 
przykład  czterech  z  pięciu  regionów w  Danii, 
trzech  z  pięciu  regionów  Finlandii,  obu 
regionów  Litwy,  11  z  17  regionów  w  Polsce, 
czterech  z  ośmiu  regionów  w  Czechach, 
czterech  z  ośmiu  regionów  Szwecji  i 
Luksemburga.  Ogólnie  najwyższy  poziom 
optymizmu  obserwuje  się  w  Syddanmark  w 
Danii  (90 %  „optymistycznych”  odpowiedzi). 
Bardziej ogólnie, jak zaobserwowano w 2021 r., 
regiony,  w  których  co  najmniej  80 % 
respondentów  twierdzi,  że  optymistycznie 
ocenia  przyszłość  swojego  regionu,  znajdują 
się głównie w Europie Środkowej i Północnej. 

W 12  ze  194  regionów UE mniej  niż  połowa 
respondentów  jest  optymistycznie  nastawiona 
do  przyszłości  ich  regionu.  Niektóre  z  tych 
regionów zostały już wymienione w poprzedniej 
sekcji  („rzeczy  idą  we  właściwym  kierunku”), 
takie  jak  francuskie  departamenty  zamorskie 
Martyniki  (39 %),  Majotta  (40 %)  i  Gwadelupa 
(44 %),  Cypr  (44 %)  i  Kalabria  we  Włoszech 
(46 %).  Listę  tę  uzupełniają  cztery  z  ośmiu 
regionów na Węgrzech (między 36 % w Észak-
Magyarország  i  48 %  w  Budapeszcie  i  Dél-
Dunántú),  Kastylia  i  León w Hiszpanii  (46 %), 
Attiki w Grecji (47 %) i Thüringen w Niemczech 
(46 %).

Mapa Europy na stronie  zawiera  57 przegląd 
tendencji  w  latach  2021–2024  w  zakresie 
optymizmu co do przyszłości regionów UE.

Istnieje  35  regionów,  w  których  odsetek 
respondentów,  którzy  twierdzą,  że  są 
optymistycznie  nastawieni  do  przyszłości  ich 
regionu,  zmniejszył  się  o  dziesięć  lub  więcej 
punktów  procentowych,  w  porównaniu  do 
zaledwie  dziewięciu  regionów,  w  których 
poziom  optymizmu  wzrósł  o  co  najmniej 
dziesięć punktów procentowych. 

Największy spadek optymizmu obserwuje się w 
Niemczech,  gdzie  odsetek  respondentów 
optymistycznie  oceniających  przyszłość  ich 
regionu  wzrósł  o  dziesięć  lub  więcej  punktów 
procentowych w 13 z 16 regionów. (np. -23 p.p. 
w Thüringen i -18 p.p. w Sachsen-Anhalt).

Polska natomiast ponownie charakteryzuje się 
największym  wzrostem  optymizmu.  Odsetek 
respondentów optymistycznie nastawionych do 
przyszłości  ich  regionu  wzrósł  we  wszystkich 
regionach Polski, a sześć regionów odnotowało 
wzrost  o  co  najmniej  dziesięć  punktów 
procentowych w porównaniu z 2021 r. (np. +16 
p.p. w lubelskim i +13 p.p. w Świetokrzysku).
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13 % Bardzo 
optymistyczny 53 % zamiast 
optymistów 24 % zamiast 
pesymizmu 8 % Bardzo 
pesymistyczny 2 % DK/NA

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 
n=62 091)

P9. Proszę mi powiedzieć, czy jesteś 
bardzo optymistyczny, raczej 
optymistyczny, raczej pesymistyczny czy 
bardzo pesymistyczny w odniesieniu do 
przyszłości (naszego REGIONU)? (% UE-
27)
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Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091)

&50 %

Od 50 % do 64 %

Od 65 % do 79 %

≥80 %

Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Maksymalne regiony UE: 90 %
Mediana regionów UE: 68 %

Minimalne regiony UE: 36 %

ODPOWIEDŹ OGÓŁEM „OPTYMISTYCZNA”

P9. Proszę mi powiedzieć, czy jesteś bardzo optymistyczny, raczej optymistyczny, 
raczej pesymistyczny czy bardzo pesymistyczny w odniesieniu do przyszłości 
(naszego REGIONU)? 
% odpowiedzi Ogółem „optymistyczne”
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P9. Proszę mi powiedzieć, czy jesteś bardzo optymistyczny, raczej optymistyczny, 
raczej pesymistyczny czy bardzo pesymistyczny w odniesieniu do przyszłości (naszego 
REGIONU)? 

Zmiany w latach 2024–2021 (ogółem „optymistyczne”, zmiana punktów procentowych)

Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091 w 2024 r. i n=62 636 w 2021 r.)
≤-15 pp

—14 p.p. do -10 p.p.

—9 p.p. do -5 p.p.

Brak zmian (-4 p.p. do +4 p.p.)

+5 p.p. do +9 p.p.

≥10 p.p.
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6.3  Optymizm  w  sprawie 
przyszłości UE

Respondenci  w  całej  UE  są  zazwyczaj  mniej 
optymistycznie  nastawieni  do  przyszłości  UE 
niż  w przypadku przyszłości  swojego regionu, 
przy  czym  około  siedmiu  na  dziesięciu  jest 
optymistycznie  nastawionych  do  przyszłości 
swojego  regionu,  podczas  gdy  55 %  jest 
optymistycznie nastawionych do przyszłości UE 
(9 % twierdzi, że jest „bardzo optymistycznych”, 
a  45 %  „zamiast  optymistycznych”).  Ponad 
czterech  na  dziesięciu  respondentów  zgłosiło 
pesymizm co do przyszłości UE (12 % „bardzo 
pesymistycznych”  i  30 %  „raczej 
pesymistycznych” odpowiedzi).

Mapa  na  następnej  stronie  pokazuje,  dla 
każdego regionu, odsetek respondentów, którzy 
są  „bardzo”  lub  „raczej  optymistyczni”  co  do 
przyszłości UE. 

W 76 ze 194 regionów UE co najmniej  65 % 
respondentów  wyraża  optymizm  co  do 
przyszłości  UE.  Liczba  ta  obejmuje  wszystkie 
regiony  Chorwacji  (od  65 %  w  Panonskiej 
Hrvatskiej  i  Sjevernej  Hrvatskiej  do  67 %  w 
Jadranskiej  Hrvatskiej),  Danii  (z  70 %  w 
Nordjyllandzie  do  79 %  w  Hovedstaden  – 
ogólnie  najwyższy  poziom  optymizmu)  i  na 
Litwie  (70 %  w  regionie  Vidurio  ir  vakaru 
Lietuvos  i  75 %  w  regionie  Sostinesas). 
Odsetek  respondentów  „optymistycznych” 
wynosi również co najmniej 65 %, na przykład 
w czterech z pięciu regionów Finlandii, w pięciu 
z  ośmiu regionów Szwecji  oraz  w Estonii,  na 
Łotwie,  w  Luksemburgu  i  na  Malcie  (gdzie 
wyniki  przedstawiono  tylko  na  szczeblu 
krajowym). 

W 63  ze  194  regionów UE mniej  niż  połowa 
respondentów  jest  optymistycznie  nastawiona 
do  przyszłości  UE.  Dotyczy  to  na  przykład 
wszystkich  regionów  Austrii  (między  32 %  w 
Burgenlandzie  i  44 %  w  Wien),  wszystkich 
regionów  z  wyjątkiem  jednego  na  Węgrzech 
(39 %  w  Észak-Magyarország  do  49 %  w 
Peszcie),  wszystkich  z  wyjątkiem  jednego 
regionu we Francji (z 27 % w Corse do 49 % w 
La  Reunion)  i  trzech  z  czterech  regionów  w 
Grecji (48 % zarówno w Attiki i Voreia Ellada i 
47 % w Kentriki Ellada). 

Austria  wyróżnia  się  dwoma  regionami,  w 
których  poziom  optymizmu  co  do  przyszłości 
UE spada poniżej 35 % (32 % w Burgenlandzie 
i  34 %  w  Salzburgu).  podobnie  niski  poziom 
optymizmu  obserwuje  się  również  w  dwóch 
regionach  Francji  (27 %  w  Corse  i  33 %  w 
Bourgogne-Franche-Comté).

Na  poziomie  poszczególnych  krajów 
największe różnice między regionami występują 
w Niemczech i  Hiszpanii.  W Hiszpanii  poziom 
optymizmu co do przyszłości UE waha się od 
49 % w País  Vasco  do  68 % w Andaluzji.  W 
Niemczech liczba ta waha się między 43 % w 
Turyngii i 69 % w Berlinie.
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9 % Bardzo 
optymistyczny 45 % zamiast 
optymistycznych 30 % zamiast pesymizmu 

12 % Bardzo 
pesymistyczny 4 % DK/NA

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 
n=62 091)

P10. Proszę mi powiedzieć, czy jesteś 
bardzo optymistyczny, raczej 
optymistyczny, raczej pesymistyczny czy 
bardzo pesymistyczny w odniesieniu do 
przyszłości UE? (% UE-27)
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P10. Proszę mi powiedzieć, czy jesteś bardzo optymistyczny, raczej optymistyczny, raczej 
pesymistyczny czy bardzo pesymistycznyw odniesieniu do przyszłości UE?

Podstawa: wszyscy respondenci (UE27 n=62 091)

% odpowiedzi Ogółem „optymistyczne”

Kartografia: Eurostat – IMAGE, 02/2024

Maksymalne regiony UE: 79 %
Mediana regionów UE: 56 %

Minimalne regiony UE: 27 %

ODPOWIEDŹ OGÓŁEM „OPTYMISTYCZNA”& 35 %

Od 35 % do 49 %

Od 50 % do 64 %

≥65 %
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Specyfikacjetechniczne

W dniach od 11 stycznia do 15 lutego 2024 r. 
Ipsos  European  Public  Affairs  przeprowadził 
badanie  Flash  Eurobarometr  539  „Opinia 
publiczna w regionach UE” na wniosek Komisji 
Europejskiej,  Dyrekcji  Generalnej  ds. 
Komunikacji. Badanie Flash Eurobarometr 539 
obejmuje  ludność  obywateli  UE  w  wieku  co 
najmniej  15  lat  i  mieszka  w  jednym  ze  194 
regionów w 27 państwach członkowskich UE.

Wszystkie  wywiady  prowadzone  były  przez 
Computer-  Assisted  Telephone  Interviewing 
(CATI).  W  każdym  kraju  respondenci  byli 
wzywani zarówno na telefony stacjonarne, jak i 
telefony  komórkowe.  Wybrane  numery 
telefonów  zostały  wygenerowane  metodą 
Random  Digit  Dialling  (RDD).  Podstawowym 
projektem  próbki  stosowanym  we  wszystkich 
krajach jest losowy (prawdopodobny) projekt. W 
gospodarstwach  domowych,  z  którymi 
skontaktowano się za pośrednictwem telefonu 
stacjonarnego,  respondent  został  losowo 
wylosowany  ze  wszystkich  członków 
gospodarstwa  domowego  (w  wieku  15  lat  i 
starszych)  zgodnie  z  „najnowszą  zasadą 
urodzin”.

Liczebność  próby  na  region/kraj  waha  się  od 
300 do 500 (z wyjątkiem trzech regionów z 150 
wywiadami).  Łączna  liczba  przeprowadzonych 
wywiadów w całej UE-27 wynosi 62091. Poniżej 
przedstawiono  dokładną  liczbę  osiągniętych 
wywiadów i daty pracy w terenie dla każdego z 
194 regionów/krajów.

Margines błędu

Wyniki badań podlegają tolerancjom pobierania 
próbek. „Margines błędu” oznacza niepewność 
co do wyniku badania (lub zaufanie do niego). 
Co  do  zasady,  im  więcej  przeprowadzonych 
wywiadów  (wielkość  próbki),  tym  mniejszy 
margines  błędu.  Próba  500  wykaże  margines 
błędu nie większy niż 4,4 punktu procentowego. 
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Marginesy statystyczne wynikające z tolerancji doboru próby 

(na poziomie 95 % zaufania) 

różne rozmiary próbek są w rzędach 
różne zaobserwowane wyniki znajdują się w 
kolumnach 

5 % 10 % 25 % 50 % 75 % 90 % 95 %

N=50 ±±6,0 ±8,3 ±12,0 ±13,9 ±12,0 ±8,3 ±6,0

N = 100 ±4,3 ±5,9 ±8,5 ±9,8 ±8,5 ±5,9 ±4,3

N=200 ±3,0 ±4,2 ±6,0 ±6,9 ±6,0 ±4,2 ±3,0

N=500 ±1,9 ±2,6 ±3,8 ±4,4 ±3,8 ±2,6 ±1,9

N = 1000 ±1,4 ±1,9 ±2.7 ±3,1 ±2.7 ±1,9 ±1,4

N=1500 ±1,1 ±1,5 ±2,2 ±2,5 ±2,2 ±1,5 ±1,1

N=2000 ±1,0 ±1,3 ±1,9 ±2,2 ±1,9 ±1,3 ±1,0
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Poziom orzechów Wielkość próby Daty prac w terenie

BĄDŹ Belgia

BE1
Région_de_Bruxelles_Capitale/
Bruksela_Hoofdstedelijk_Gewest

1 400 15.01.24-06.02.24

BE2 Vlaams_Gewest/Région_Flamande 1 407 15.01.24-06.02.24

BE3 Région_Wallonne/Waals_Gewest 1 403 15.01.24-06.02.24

BG Bułgaria

BG31 Severozapaden 2 351 15.01.24-05.02.24

BG32 Severen_tsentralen 2 322 15.01.24-05.02.24

BG33 Severoiztochen 2 315 15.01.24-05.02.24

BG34 Yugoiztochen 2 340 15.01.24-05.02.24

BG41 Yugozapaden 2 314 15.01.24-05.02.24

BG42 Yuzhen_tsentralen 2 369 15.01.24-05.02.24

CZ Czechy

CZ01 Praha 2 309 15.01.24-09.02.24

CZ02 Strední_Cechy 2 308 15.01.24-09.02.24

CZ03 Jihozápad 2 301 15.01.24-08.02.24

CZ04 Severozápad 2 300 15.01.24-09.02.24

CZ05 Severovýchod 2 303 15.01.24-08.02.24

CZ06 Jihovýchod 2 302 15.01.24-09.02.24

CZ07 Strední_Morava 2 301 15.01.24-09.02.24

CZ08 Moravskoslezsko 2 304 15.01.24-08.02.24

DK Dania

DK01 Hovedstaden 2 308 15.01.24-31.01.24

DK02 Sjælland 2 301 15.01.24-31.01.24

DK03 Syddanmark 2 302 15.01.24-31.01.24

DK04 Midtjylland 2 303 15.01.24-31.01.24

DK05 Nordjylland 2 306 15.01.24-31.01.24

DE Niemcy

DE1 Badenia-Wirtembergia 1 400 11.01.24-13.02.24

DE2 Bayern 1 415 11.01.24-09.02.24

DE3 Berlin 1 301 11.01.24-09.02.24

DE4 Brandenburg 1 302 11.01.24-06.02.24

DE5 Bremen 1 301 11.01.24-10.02.24

DE6 Hamburg 1 309 11.01.24-10.02.24

DE7 Hesji 1 401 11.01.24-06.02.24

DE8 Meklemburgia-Pomorze Przednie 1 302 11.01.24-13.02.24

DE9 Niedersachsen 1 413 11.01.24-10.02.24

DEA Nordrhein-Westfalen 1 405 11.01.24-09.02.24

DEB Rheinland-Pfalz 1 402 11.01.24-10.02.24

DEC Saarland 1 303 11.01.24-09.02.24

DED Sachsen 1 403 11.01.24-09.02.24

DEE Sachsen-Anhalt 1 316 11.01.24-09.02.24

DEF Szlezwik-Holsztyn 1 301 11.01.24-10.02.24

DEG Thüringen 1 300 11.01.24-10.02.24

EE Estland

EE00 Eesti 2 509 15.01.24-24.01.24

IE Irlandia

IE04 Północ_i_zachodnia 2 300 15.01.24-03.02.24

IE05 Południowe 2 300 15.01.24-03.02.24

IE06 Wschód_i_Midlands 2 303 15.01.24-03.02.24
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Poziom orzechów Wielkość próby Daty prac w terenie

EL Grecja

EL5 Voreia_Ellada 1 401 15.01.24-02.02.24

EL6 Kentriki_Ellada 1 403 15.01.24-02.02.24

EL3 Attiki 1 405 15.01.24-02.02.24

EL4 Hotele w pobliżu Nisia_Aigaiou,Kriti 1 406 15.01.24-02.02.24

ES Hiszpania

ES11 Galicja 2 300 11.01.24-12.02.24

ES12 Principado_de_Asturias 2 300 11.01.24-09.02.24

ES13 Kantabria 2 303 11.01.24-09.02.24

ES21 País_Vasco 2 300 11.01.24-08.02.24

ES22 Comunidad_Foral_de_Navarra 2 302 11.01.24-08.02.24

ES23 La_Rioja 2 300 11.01.24-09.02.24

ES24 Aragón 2 302 11.01.24-08.02.24

ES30 Comunidad_de_Madrid 2 307 11.01.24-09.02.24

ES41 Castilla_y_León 2 305 11.01.24-08.02.24

ES42 Kastylia-La_Mancha 2 303 11.01.24-09.02.24

ES43 Extremadura 2 301 11.01.24-09.02.24

ES51 Katalonia 2 306 11.01.24-09.02.24

ES52 Comunidad_Valenciana 2 306 11.01.24-09.02.24

ES53 Illes_Balears 2 302 11.01.24-09.02.24

ES61 Andaluzja 2 305 11.01.24-09.02.24

ES62 Región_de_Murcia 2 302 11.01.24-08.02.24

ES63 Ciudad_Autónoma_de_Ceuta 2 150 12.01.24-08.02.24

ES64 Ciudad_Autónoma_de_Melilla 2 153 12.01.24-07.02.24

ES70 Canarias 2 305 11.01.24-08.02.24

FR Francja

FR1 Île_de_France 1 400 11.01.24-09.02.24

FRB Centre-Val_de_Loire 1 302 11.01.24-14.02.24

FRC Bourgogne-Franche-Comté 1 400 11.01.24-09.02.24

FRD Normandie 1 403 11.01.24-09.02.24

FRE Hauts-de-France 1 401 11.01.24-09.02.24

FRF Grand_Est 1 403 11.01.24-12.02.24

FRG Pays-de-la-Loire 1 307 11.01.24-07.02.24

FRH Bretagne 1 308 11.01.24-07.02.24

FRI Nouvelle-Aquitaine 1 402 11.01.24-10.02.24

FRJ Occitanie 1 401 11.01.24-09.02.24

FRK Auvergne-Rhône-Alpes 1 400 11.01.24-12.02.24

FRL Prowansja-Alpy-Côte_d’Azur 1 405 11.01.24-12.02.24

FRM Corse 1 300 12.01.24-10.02.24

FRY1 Gwadelupa 1 301 12.01.24-09.02.24

FRY2 Martynika 1 302 11.01.24-15.02.24

FRY3 Guyane 1 301 12.01.24-15.02.24

FRY4 La_Réunion 1 301 12.01.24-08.02.24

FRY5 Majotta 1 304 12.01.24-14.02.24

HR Chorwacja

HR02 Panonska_Hrvatska 2 303 15.01.24-09.02.24

HR05 Grad_Zagreb 2 308 15.01.24-24.01.24

HR06 Sjeverna_Hrvatska 2 305 15.01.24-25.01.24

HR03 Jadranska_Hrvatska 2 302 15.01.24-09.02.24
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Poziom orzechów Wielkość próby Daty prac w terenie

IT Włochy

ITC1 Piemonte 2 302 15.01.24-13.02.24

ITC2
Valle_d’Aosta/Vallée_d’Aoste – 
dodatkowe informacje

2 301 15.01.24-13.02.24

ITC3 Liguria 2 300 15.01.24-14.02.24

ITC4 Lombardia 2 308 15.01.24-13.02.24

ITF1 Abruzja 2 302 15.01.24-14.02.24

ITF2 Molise 2 304 15.01.24-14.02.24

ITF3 Kampania 2 302 15.01.24-13.02.24

ITF4 Puglia 2 304 15.01.24-13.02.24

ITF5 Basilicata 2 301 15.01.24-15.02.24

ITF6 Calabria 2 312 15.01.24-14.02.24

ITG1 Sicilia 2 303 15.01.24-12.02.24

ITG2 Sardegna 2 302 15.01.24-15.02.24

ITH1
Provincia_Autonoma_di_Bolzano
/Bozen

2 301 15.01.24-13.02.24

ITH2 Provincia_Autonoma_di_Trento 2 304 15.01.24-13.02.24

ITH3 Veneto 2 301 15.01.24-13.02.24

ITH4 Friuli-Wenecja_Giulia 2 300 15.01.24-13.02.24

ITH5 Emilia-Romania 2 303 15.01.24-12.02.24

ITI1 Toscana 2 302 15.01.24-13.02.24

ITI2 Umbria 2 301 15.01.24-13.02.24

ITI3 Marche 2 300 15.01.24-14.02.24

ITI4 Lazio 2 303 15.01.24-12.02.24

CY Cypr

ROK SKŁADANIA 
WNIOSKÓW

Kypros 2 501 15.01.24-22.01.24

LV Łotwa

LV00 Latvija 2 500 15.01.24-23.01.24

LT Litwa

LT01 Sostines_regionas 2 305 15.01.24-24.01.24

LT02
Vidurio_ir_vakaru_Lietuvos_regio
nas

2 311 15.01.24-24.01.24

LU Luksemburg

LU00 Luksemburg 2 503 15.01.24-27.01.24

HU Węgry

HU11 Budapeszt 2 317 15.01.24-05.02.24

HU12 Szkodników 2 311 15.01.24-05.02.24

HU21 Közép-Dunántúl 2 307 15.01.24-31.01.24

HU22 Nyugat-Dunántúl 2 301 15.01.24-05.02.24

HU23 Dél-Dunántúl 2 306 15.01.24-31.01.24

HU31 Észak-Magyarország 2 308 15.01.24-31.01.24

HU32 Észak-Alföld 2 305 15.01.24-31.01.24

HU33 Dél-Alföld 2 307 15.01.24-01.02.24

MT Malta

MT00 Malta 2 507 15.01.24-27.01.24
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Poziom orzechów Wielkość próby Daty prac w terenie

NL Niderlandy

NL11 Groningen 2 305 15.01.24-13.02.24

NL12 Fryzja (NL) 2 304 15.01.24-13.02.24

NL13 Drenthe 2 305 15.01.24-13.02.24

NL21 Overijssel 2 306 15.01.24-14.02.24

NL22 Gelderland 2 301 15.01.24-14.02.24

NL23 Flevoland 2 302 15.01.24-13.02.24

NL31 Utrecht 2 313 15.01.24-14.02.24

NL32 Noord-Holland 2 301 15.01.24-12.02.24

NL33 Zuid-Holland 2 305 15.01.24-13.02.24

NL34 Zeeland 2 303 15.01.24-12.02.24

NL41 Noord-Brabant 2 302 15.01.24-13.02.24

NL42 Limburgia (NL) 2 307 15.01.24-13.02.24

PRZY Austria

AT11 Burgenland 2 300 15.01.24-12.02.24

AT12 Niederösterreich 2 305 15.01.24-12.02.24

AT13 Wien 2 305 15.01.24-12.02.24

AT21 Kärnten 2 309 15.01.24-14.02.24

AT22 Steiermark 2 300 15.01.24-14.02.24

AT31 Oberösterreich 2 301 16.01.24-12.02.24

AT32 Salzburg 2 305 15.01.24-12.02.24

AT33 Tirol 2 307 15.01.24-13.02.24

AT34 Vorarlberg 2 303 15.01.24-14.02.24

PL Polska

PL71 Lódzkie 2 313 11.01.24-05.02.24

PL91 Warszawski skradziony 2 312 11.01.24-05.02.24

PL92 Województwo Mazowieckie 2 311 11.01.24-05.02.24

PL21 Małopolskie 2 305 11.01.24-05.02.24

PL22 Śląskie 2 308 11.01.24-05.02.24

PL81 Lubelskie 2 308 11.01.24-05.02.24

PL82 Podkarpackie 2 313 11.01.24-05.02.24

PL72 Świetokrzyskie 2 312 11.01.24-05.02.24

PL84 Podlaskie 2 312 11.01.24-05.02.24

PL41 Wielkopolskie 2 300 11.01.24-05.02.24

PL42 Zachodniopomorskie 2 312 11.01.24-05.02.24

PL43 Lubuskie 2 313 11.01.24-05.02.24

PL51 Dolnoslaskie 2 307 11.01.24-05.02.24

PL52 Opolskie 2 308 11.01.24-03.02.24

PL61 Kujawsko-Pomorskie 2 307 11.01.24-05.02.24

PL62 Warmińsko-mazurskie 2 304 11.01.24-05.02.24

PL63 Pomorskie 2 305 11.01.24-05.02.24
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Poziom orzechów Wielkość próby Daty prac w terenie

PT Portugalia

PT11 Norte 2 301 15.01.24-05.02.24

PT15 Algarve 2 303 15.01.24-05.02.24

PT16 Centro_(PT) 2 306 15.01.24-05.02.24

PT17
Área_Metropolitana_de_Lis
boa

2 306 15.01.24-05.02.24

PT18 Alentejo 2 302 15.01.24-05.02.24

PT20
Região_Autónoma_dos_Aç
ores_(PT)

2 301 15.01.24-05.02.24

PT30
Região_Autónoma_da_Ma
deira_(PT)

2 303 15.01.24-05.02.24

RO Rumunia

RO11 Nord-Vest 2 306 15.01.24-01.02.24

RO12 Centru 2 304 15.01.24-01.02.24

RO21 Nord-Est 2 307 15.01.24-01.02.24

RO22 Sud-Est 2 307 15.01.24-01.02.24

RO31 Sud-Muntenia 2 307 15.01.24-01.02.24

RO32 Bucuresti-Ilfov 2 308 15.01.24-01.02.24

RO41 Sud-Vest_Oltenia 2 312 15.01.24-01.02.24

RO42 Kamizelka 2 304 15.01.24-01.02.24

SI Słowenia

SI03 Vzhodna_Slovenija 2 301 15.01.24-23.01.24

SI04 Zahodna_Slovenija 2 305 15.01.24-22.01.24

SK Słowacja

SK01 Bratysławský_kraj 2 300 15.01.24-07.02.24

SK02 Západné_Slovensko 2 310 15.01.24-07.02.24

SK03 Stredné_Slovensko 2 301 15.01.24-07.02.24

SK04 Východné_Slovensko 2 315 15.01.24-07.02.24

FI Finlandia

FI19 Länsi-Suomi 2 305 15.01.24-25.01.24

FI1B Helsinki-Uusimaa 2 304 15.01.24-25.01.24

FI1C Etelä-Suomi 2 308 15.01.24-25.01.24

FI1D Pohjois-ja_Itä-Suomi 2 306 15.01.24-25.01.24

FI20 Åland 2 150 15.01.24-30.01.24

SE Szwecja

SE11 Sztokholm 2 311 15.01.24-06.02.24

SE12 Östra_Mellansverige 2 306 15.01.24-06.02.24

SE21 Småland_med_öarna 2 312 15.01.24-06.02.24

SE22 Sydsverige 2 301 15.01.24-05.02.24

SE23 Västsverige 2 308 15.01.24-06.02.24

SE31 Norra_Mellansverige 2 303 15.01.24-05.02.24

SE32 Mellersta_Norrland 2 300 15.01.24-07.02.24

SE33 Övre_Norrland 2 303 15.01.24-06.02.24
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Poziom orzechów Wielkość próby Daty prac w terenie

EL Grecja

EL5 Voreia_Ellada 1 401 15.01.24-02.02.24

EL6 Kentriki_Ellada 1 403 15.01.24-02.02.24

EL3 Attiki 1 405 15.01.24-02.02.24

EL4 Hotele w pobliżu Nisia_Aigaiou,Kriti 1 406 15.01.24-02.02.24

ES Hiszpania

ES11 Galicja 2 300 11.01.24-12.02.24

ES12 Principado_de_Asturias 2 300 11.01.24-09.02.24

ES13 Kantabria 2 303 11.01.24-09.02.24

ES21 País_Vasco 2 300 11.01.24-08.02.24

ES22 Comunidad_Foral_de_Navarra 2 302 11.01.24-08.02.24

ES23 La_Rioja 2 300 11.01.24-09.02.24

ES24 Aragón 2 302 11.01.24-08.02.24

ES30 Comunidad_de_Madrid 2 307 11.01.24-09.02.24

ES41 Castilla_y_León 2 305 11.01.24-08.02.24

ES42 Kastylia-La_Mancha 2 303 11.01.24-09.02.24

ES43 Extremadura 2 301 11.01.24-09.02.24

ES51 Katalonia 2 306 11.01.24-09.02.24

ES52 Comunidad_Valenciana 2 306 11.01.24-09.02.24

ES53 Illes_Balears 2 302 11.01.24-09.02.24

ES61 Andaluzja 2 305 11.01.24-09.02.24

ES62 Región_de_Murcia 2 302 11.01.24-08.02.24

ES63 Ciudad_Autónoma_de_Ceuta 2 150 12.01.24-08.02.24

ES64 Ciudad_Autónoma_de_Melilla 2 153 12.01.24-07.02.24

ES70 Canarias 2 305 11.01.24-08.02.24

FR Francja

FR1 Île_de_France 1 400 11.01.24-09.02.24

FRB Centre-Val_de_Loire 1 302 11.01.24-14.02.24

FRC Bourgogne-Franche-Comté 1 400 11.01.24-09.02.24

FRD Normandie 1 403 11.01.24-09.02.24

FRE Hauts-de-France 1 401 11.01.24-09.02.24

FRF Grand_Est 1 403 11.01.24-12.02.24

FRG Pays-de-la-Loire 1 307 11.01.24-07.02.24

FRH Bretagne 1 308 11.01.24-07.02.24

FRI Nouvelle-Aquitaine 1 402 11.01.24-10.02.24

FRJ Occitanie 1 401 11.01.24-09.02.24

FRK Auvergne-Rhône-Alpes 1 400 11.01.24-12.02.24

FRL Prowansja-Alpy-Côte_d’Azur 1 405 11.01.24-12.02.24

FRM Corse 1 300 12.01.24-10.02.24

FRY1 Gwadelupa 1 301 12.01.24-09.02.24

FRY2 Martynika 1 302 11.01.24-15.02.24

FRY3 Guyane 1 301 12.01.24-15.02.24

FRY4 La_Réunion 1 301 12.01.24-08.02.24

FRY5 Majotta 1 304 12.01.24-14.02.24

HR Chorwacja

HR02 Panonska_Hrvatska 2 303 15.01.24-09.02.24

HR05 Grad_Zagreb 2 308 15.01.24-24.01.24

HR06 Sjeverna_Hrvatska 2 305 15.01.24-25.01.24

HR03 Jadranska_Hrvatska 2 302 15.01.24-09.02.24
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Kwestionariusz

ZAPYTAJ WSZYSTKICH

P1 Jak oceniłbyś obecną sytuację w każdym z poniższych?

(ODCZYTAJ – JEDNA ODPOWIEDŹ TYLKO NA LINIĘ)

Q1_1 Jakość życia w (naszym regionie)

Q1_2 Sytuacja gospodarki (nasz region)

(SKALA ODPOWIEDZI)

Bardzo dobry 1

Raczej dobre 2

Raczej źle 3

Bardzo źle 4

DK/NA (NIE CZYTAJ) 5

FL500 Q1

ZAPYTAJ WSZYSTKICH

P2 Czy w porównaniu z dzisiejszymi dniami następne dwanaście miesięcy będzie lepsze, gorsze 
czy to samo, jeśli chodzi o...?

(ODCZYTAJ – JEDNA ODPOWIEDŹ TYLKO NA LINIĘ)

Q2_1 Twoje życie w ogóle 1

Q2_2 Sytuacja gospodarki (nasz region) 2

(SKALA ODPOWIEDZI)

Lepiej 1

Gorzej 2

To samo 3

DK/NA (NIE CZYTAJ) 4

FL500 Q2

ZAPYTAJ WSZYSTKICH

P3 Jakie są Państwa zdaniem dwa najważniejsze problemy, przed którymi stoi obecnie (nasz 
REGION)

(ODCZYTAJ – MAX. 2 ODPOWIEDZI) (LOSOWOŚĆ 1-9)

Imigracja 1

Przestępczość 2

Sytuacja gospodarcza i bezrobocie 3

Ludzie i/lub biznes odchodzący z regionu 4

System edukacyjny 5

Środowisko i zmiana klimatu 6

Zdrowie 7

Koszt utrzymania 8

Mieszkalnictwa 9

Transport 10

Pozostałe (SPONTANEOUS) 11

DK/NA (NIE CZYTAJ) 12

FL500 Q3
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ZAPYTAJ WSZYSTKICH

Q4 Czy możesz mi powiedzieć, czy masz tendencję do zaufania lub nie ufasz...?

(PRZECZYTAĆ; JEDNA ODPOWIEDŹ TYLKO NA LINIĘ)

P4_1 Unia Europejska 1

Q4_2 Rząd (narodowość) 2

P4_3 Władze regionalne lub lokalne 3

(SKALA ODPOWIEDZI)

Skłonność do zaufania 1

Skłonność do nieufności 2

DK/NA (NIE CZYTAJ) 3

FL500 Q4 Modyfikowany trend

ZAPYTAJ WSZYSTKICH

P5 Od następujących przedstawicieli politycznych, którzy są najlepiej przygotowani, aby wyjaśnić, w 
jaki sposób polityka europejska wpływa na Twoje codzienne życie?

(ODCZYTAJ – TYLKO JEDNA ODPOWIEDŹ) (LOSOWOŚĆ 1-4)

Posłowie do PE (posłowie do Parlamentu Europejskiego) 1

Członkowie Komisji Europejskiej (członkowie Komisji Europejskiej) 2

Twoi przedstawiciele polityczni (narodowi) 3

Twoi regionalni lub lokalni przedstawiciele polityczni 4

Żaden z nich (SPONTANEOUS) 5

Wszystko razem (SPONTANEOUS) 6

DK/NA (NIE CZYTAJ) 7

FL500 Q5

ZAPYTAJ WSZYSTKICH

Następne wybory europejskie odbędą się w czerwcu 2024 r. Jak myślisz, jak prawdopodobne jest, że 
zagłosujesz w tych wyborach?

(PRZECZYTAĆ; TYLKO JEDNA ODPOWIEDŹ)

Bardzo prawdopodobne 1

Raczej prawdopodobne 2

Raczej mało prawdopodobne 3

Bardzo mało prawdopodobne 4

Niekwalifikujące się/zbyt młode do głosowania (SPONTANEOUS) 5

DK/NA (NIE CZYTAJ) 6

Nowość
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ZAPYTAJ WSZYSTKICH

Pytanie 7 W odniesieniu do każdej z poniższych inicjatyw proszę mi powiedzieć, jak skuteczne lub nie 
będą one pomocne w sprostaniu wyzwaniom, przed którymi stoi UE.

(ODCZYTAJ – JEDNA ODPOWIEDŹ TYLKO NA LINIĘ)

Q7_1 Plan UE mający na celu przeciwdziałanie zmianie klimatu i przekształcenie UE w konkurencyjną, 
ekologiczną gospodarkę i neutralną dla klimatu gospodarkę do 2050 r., tj. Europejski Zielony Ład

Q7_2 Plan odbudowy UE mający na celu zareagowanie na skutki gospodarcze pandemii koronawirusa i 
modernizację gospodarki UE poprzez zainwestowanie 800 mld EUR w gospodarkę UE, tj. NextGenerationEU

Q7_3 Inicjatywa UE mająca na celu przyspieszenie przejścia na zrównoważoną i tańszą energię oraz 
zmniejszenie zależności od Rosji, tj.

(SKALA ODPOWIEDZI)

Bardzo skuteczny 1

Dość skuteczne 2

Niezbyt skuteczne 3

W ogóle nieskuteczne 4

DK/NA (NIE CZYTAJ) 5

FL500 Q7 Modyfikowany trend

ZAPYTAJ WSZYSTKICH

P8 Który z poniższych wymiarów Państwa zdaniem jest najważniejszy dla przyszłości Europy?

(ODCZYTAJ – MAX. 2 ODPOWIEDZI) (LOSOWOŚĆ 1-9)

Wpływ UE na świecie 1

Gospodarka, sprawiedliwość społeczna i miejsca pracy 2

Zmiana klimatu a środowisko 3

Migracja 4

Cyfrowa transformacja gospodarki i społeczeństwa 5

Zdrowie 6

Demokracja, wartości i prawa, praworządność 7

Bezpieczeństwo i obrona UE 8

Walka z przestępczością 9

Edukacja, kultura, młodzież i sport 10

Pozostałe (SPONTANEOUS) 11

Brak (SPONTANEOUS) 12

DK/NA (NIE CZYTAJ) 13

FL500 Q8 Modyfikowany trend

ZAPYTAJ WSZYSTKICH

P9 Proszę mi powiedzieć, czy jesteś bardzo optymistyczny, raczej optymistyczny, raczej 
pesymistyczny czy bardzo pesymistyczny w odniesieniu do przyszłości (naszego REGIONU)?

(PRZECZYTAĆ; TYLKO JEDNA ODPOWIEDŹ)

Bardzo optymistyczny 1

Raczej optymistyczne 2

Raczej pesymistyczny 3

Bardzo pesymistyczny 4

DK/NA (NIE CZYTAJ) 5

FL500 Q9
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ZAPYTAJ WSZYSTKICH

P10 Powiedz mi, czy jesteś bardzo optymistyczny, raczej optymistyczny, raczej 
pesymistyczny czy bardzo pesymistyczny w odniesieniu do przyszłości UE

(PRZECZYTAĆ; TYLKO JEDNA ODPOWIEDŹ)

Bardzo optymistyczny 1

Raczej optymistyczne 2

Raczej pesymistyczny 3

Bardzo pesymistyczny 4

DK/NA (NIE CZYTAJ) 5

Nowość

ZAPYTAJ WSZYSTKICH

DX1 Ogólnie rzecz biorąc, czy jesteś bardzo zadowolony, dość zadowolony, niezbyt 
zadowolony, czy wcale nie jesteś zadowolony z życia, który prowadzisz?

(TYLKO JEDNA ODPOWIEDŹ)

Bardzo zadowolony 1

Dość usatysfakcjonowany 2

Niezbyt usatysfakcjonowana 3

Wcale nie usatysfakcjonowany 4

DK/NA (NIE CZYTAJ) 998

FL500 DX1

ZAPYTAJ WSZYSTKICH

DX2 Ogólnie rzecz biorąc, czy Unia Europejska wyczarowuje dla Ciebie bardzo pozytywny, 
dość pozytywny, neutralny, dość negatywny lub bardzo negatywny wizerunek?

(TYLKO JEDNA ODPOWIEDŹ)

Bardzo pozytywne 1

Dość pozytywne 2

Neutralny 3

Dość negatywne 4

Bardzo negatywne 5

DK/NA (NIE CZYTAJ) 998

FL500 DX2

ZAPYTAJ WSZYSTKICH

DX3 Czy w chwili obecnej powiedziałbyś, żew ogóle rzeczy idą we właściwym kierunku, czy w 
złym kierunku w naszym regionie?

(TYLKO JEDNA ODPOWIEDŹ)

Właściwy kierunek 1

Zły kierunek 2

Ani jeden, ani drugi (SPONTANEOUS) 3

DK/NA (NIE CZYTAJ) 998

FL500 DX3
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